



GLADIOLUS

84

ČZS - Základní
specializovaná
organizace pěstitelů
mečíků a kosatců
v Novém Jičíně

GLAD IRIS

ROČNÍK XXIII

ČÍSLO 84

JARO 1991

Neprodejné, zdarma

*pro vlastní potřebu svých členů vydává základní specializovaná
organizace pěstitelů mečíků a kosatců ČZS
se sídlem v Novém Jičíně.*

Řídí redakční rada ve složení:

*Miroslav Benda, Josef Heroudek, Henryk Kiedroň (předseda),
Helena Kubičková. Zodpovědný redaktor Vlastimil Novák.*



OBSAH

Úvahy o amatérském novošlechtění mečíků	2
Seznam čs. novošlechtění mečíků 1990	6
Nejlepší výstavní kultivary roku 1989	14
Kosatce na mé zahradě v minulém roce	16
Nové členské legitimace	21
Povídka na přání	21
Levná kuchařka	22
Seznam členů ZO Gladiris	23

Úvahy o amatérském novošlechtění mečíků

Ing. Jaroslav Ponec

Je tomu asi patnáct—dvacet let. V té době již vyvíjí aktivní činnost náš spolek a ve větší míře se začínají v našich zahradách objevovat mečíky amerického původu, které jsou z estetického hlediska přínosem oproti starým holandským odrůdám. Objevuje se nový rodičovský materiál, který se vzápětí projevuje ve šlechtitelských pokusech.

V té době začíná první významná vlna našeho amatérského novošlechtění, postavená na odrůdách amerického ekotypu. V selekcích jsou jednoznačně preferována estetická kritéria — vždyť květy pěstujeme pro krásu a v zahradkách je ošetřujeme pečlivěji, než při komerční velkoprodukcí. Tato preference a genetický materiál jsou ovšem zárodkem určitých problémů, kterým je nutné věnovat zvýšenou pozornost; někdy se projevuje menší vitalita rostlin, jsou náchylnější k virózám a kultivary nemají dlouhou životnost.

Lidé, kteří stáli u zrodu našeho amatérského novošlechtění, pochopili, že přes obtíže je třeba budovat kontakty na americké pěstitele. Od začátku se snažili pracovat důsledně a odborně, nově vznikající odrůdy byly registrovány a sledovány jejich vlastnosti. Tak byl vybudován v Evropě ojedinělý sortiment odrůd amerického typu, selektovaných a pěstovaných v našich klimatických a půdních podmínkách. Nejlepší z nich mají vysokou úroveň a patří dnes mezi nejoblíbenější a nejrozšířenější mečíky u nás. V poslední době, kdy se podstatně zlepšily možnosti prezentovat naše mečíky v zahraničí, přicházejí povzbudivé zprávy o úspěších a zájmu o naše odrůdy.

První souhrnný seznam československých novošlechtění, který byl současně knihou rodičovství, uveřejněn v r. 1985, obsahoval přes 600 odrůd, od té doby přibýlo několik set dalších. Jako by byla prolomena určitá bariéra. Zatímco donedávna se šlechtěním zabýval poměrně úzký (a známý) okruh pěstitelů, v posledních letech se nebyvale rozšířil. Mnoho pěstitelů má své semenáče — a některé velmi krásné. Směle můžeme říci, že začíná druhá vlna v našem novošlechtění, charakteristická velkou šíří sortimentu semenáčů a velkým okruhem amatérských šlechtitelů. Budiž znovu řečeno; je to pozitivní proces. Vytváří předpoklady pro další růst kvality, protože se rozšiřuje základna selekce. Je to však proces, který také vytváří nové a závažné problémy a nastoluje striktní požadavky na důslednou práci všech, kteří se této krásné zálibě upsalí.

Především jsou tu jakési inflační trendy. Někteří pěstitelé mají tendenci uvádět i 100 odrůd ročně! To je pro amatérského šlechtitele nepředstavitelně vysoké číslo, které nutně musí znamenat nárůst kvantitativní na úkor kvality. Doby, kdy každý slušný semenáč amerického typu byl přínosem, jsou neodvratně za námi. Velké množství semenáčů, které máme k dispozici, přece naopak umožňuje posunout latku zase o něco výše a uvádět do oběhu jen skutečně přínosné kultivary. Amatérský šlechtitel ovšem nepracuje s takovým množstvím dlouhodobě sledovaného materiálu jako profesionál. To musí mít stále na paměti. Proto občas zklamou i pečlivě vybrané semenáče, i když někdy také překvapí. Nepochybně určité „doselektování“ amatérských odrůd provádí široký okruh pěstitelů po uvedení. To vše ale není argumentem pro to, že při introdukcí je možné použít méně přísný metr. Spíše naopak.

Dalším problémem je podstatný nárůst požadavků na registraci odrůd a vůbec práci šlechtitelské komise. Nesmíme připustit, abychom ztratili přehled o původu, rodičovství a vlastnostech uváděných odrůd. Musíme zamezit zmat-

kům v názvech, který při velkém množství vzájemně nezávislých šlechtitelů může snadno nastat. To vyžaduje přesun sil i prostředků do této oblasti a také dobrovolnou kázeň, kterou všichni přijmeme. Jinak bychom mohli již zítra konstatovat, že celá agenda amatérského novošlechtění se nám začíná vymykat z rukou a že se rozměňujeme na drobné něco cenného, co se nám do- sud podařilo vytvořit.

Věnujme proto podrobněji následující řádky dvěma důležitým oblastem: — selekci semenáčů, — registraci a uvádění odrůd.

Kritéria selekce u moderních mečíků

Nadpis této kapitoly vlastně otevírá široký a diskutabilní okruh otázek, na které mohou být různé názory a o nichž bychom měli častěji psát i na stránkách našeho zpravodaje. Hned od začátku řekněme jasně; budeme hovořit o odrůdách pro zahradnické pěstování, nikoli pro komerční velkoprodukcí. U těchto odrůd jsou základním požadavkem vysoké estetické kvality, které v podstatě nemohou být kompenzovány jen dobrým růstem či množivostí.

Velkým estetickým přínosem, který moderním mečíkům daly do vínku americké odrůdy, jsou pevné, **voskové a zvlněné** květy. I když dogmatický výklad zejména posledního kritéria je nesprávný a jistě zde podstatnou roli hraje i osobní vkus, nezamíjíme v této věci podstatné; většina z širokého okruhu pěstitelů dá přednost zvlněným odrůdám, mají-li i jinak dobré vlastnosti. Dogmatický přístup však spočívá v tvrzení, že maximální zvlnění je automatickým maximálním přínosem. Může tomu být právě naopak, zasáhne-li nežádoucím způsobem stavbu květu, který má být symetrický a dobře otevřený. Podstatné je však především to, že řada silně zvlněných a voskových semenáčů má krátké, nevzhledné klasy a často špatně roste. Takové odrůdy nemohou být ovšem přínosem. Nejúspěšnější odrůdy současnosti dobře rostou, mají dostatečně dlouhé klasy a také již pevné a zvlněné květy. Příznačné ovšem je, že se zpravidla nejedná o maximální hodnoty (R, W okolo 3). Vývoj směřuje k takovým „komplexním“ odrůdám, dobře rostoucím, s pěknými klasy a zvlněnými květy.

Dalším důležitým kritériem je **barva**. V jeho chápání existuje určitá diference mezi laiky a odborníky. Pro širokou veřejnost je nejsilnější působícím kritériem, zatímco odborníci často věnují pozornost detailům stavby květu a zejména klasu. Především je však barva vnímána velmi subjektivně. Měli bychom větší pozornost věnovat nečistotám v hrde květu a nepravidelným a nevzhledným kresbám a skvrnám, které se u našich semenáčů objevují.

Délka a stavba klasu. Zde zvláště se liší přísný pohled odborníků od názoru širšího okruhu pěstitelů. Krátké klasy se nelíbí, ale stavbu nehodnotí většina mečíkářů tak přísně. Dokonale stavěný klas je ovšem krásný a byla by škoda, kdybychom na našich výstavách nemohli takové klasy na stole vítězů obdivovat. Ale takzvané dekorační odrůdy, dobře rostoucí, s krásnými květy a slušnými, byť ne zcela pravidelnými klasy, jsou a budou oblíbeny. Jsou-li naaranžovány ve vázách v několika klasech, kdy nedostatky ve stavbě mizí, nadchnou mnohá srdce. Příliš dogmatická preference stavby klasu, je-li spojena se snížením nároků na kvalitu květu a barvu, není perspektivní.

Růst a pěstitelské vlastnosti. U této oblasti bych rád připojil vykřičník, neboť právě zde má amatérské novošlechtění největší dluh. Je sice pravda, že odrůdy z popředí ankety, které získaly některý stupeň ocenění Gladiris, mají většinou dobré pěstitelské vlastnosti, ale mnoho jiných roste špatně. Kří-

téria pro zahrádkářské odrůdy jsou jistě jiná, než pro velkoprodukční, ale z požadavků na zdravotní stav a vitalitu růstu nesmíme nic podstatného slevit. Znamená to pečlivě vybírat rodičovské, zejména mateční odrůdy a důsledně vyřazovat špatně rostoucí semenáče, byť byly zajímavé.

Jaké jsou tedy největší **problémy selekce** novošlechtění? Začínající šlechtitel si přečte, že vynikající semenáč se vyskytne jeden z tisíců. Praxe jej o tom přesvědčí, ale vybrat takový semenáč vlastně není problém. Problémem je orientovat se v daleko větším počtu „slušných“ semenáčů a vybrat mezi nimi ty perspektivní. Stále znovu je třeba nutit se k větší kritičnosti a již vybrané semenáče tříditi dalšími a dalšími sítí výběrů. Při ohromném počtu odrůd současného sortimentu nemá žádný význam uvádět pouze průměrné semenáče. Jestliže semenáč vykazuje z trojice základních kritérií — květ, klas, růst — jen v jednom podprůměrné vlastnosti, neměl by být uveden; byť v ostatních byl vynikající. Takové semenáče je třeba ponechat pod čísly pro další šlechtitelskou práci.

Stále musíme počítat s **rychlým poklesem kvalit** mnoha nadějných semenáčů. Generativní způsob rozmnožení při křížení totiž zpravidla zlepšuje zdravotní stav. Silně klesá koncentrace viróz a dalších patogenů. Jen menšina nových semenáčů má geneticky výrazně sníženou životaschopnost, ostatní, které se ukáží jako málo odolné, stagnují a upadají teprve v dalších letech.

Registrace a hodnocení odrůd

Při rychle narůstajícím počtu odrůd musíme stanovit přesná a závazná pravidla jejich registrace. Především jsme nuceni přistoupit k **omezení počtu odrůd**, které je možno registrovat. Dlouho jsme se snažili tomuto omezení vyhnout, ale explozivně narůstající počet odrůd si je prostě vynutil. Od příští sezóny může šlechtitel registrovat **nejvýše 10 odrůd ročně**. Domníváme se, že pro amatérského šlechtitele je to počet dostatečný. Snad i toto omezení povede k větší náročnosti při výběru semenáčů, navíc registraci dalších kvalitních semenáčů lze přece odložit na méně úspěšný rok.

Pouze registrované odrůdy budou mít garantováno své jméno, mohou získávat ceny Gladiris, zúčastnit se hodnocení v sortimentu na výstavách, mohou být uváděny v registrech a přehledech sortimentu vydávaných Gladirísem atd.

Všechna další omezení a jakékoliv poplatky při registraci se ruší. Registrátor obdrží od šlechtitele seznam uváděných odrůd, který obsahuje:

- jméno odrůdy, šlechtitele, rok uvedení,
- kód velikosti a barvy květu,
- údaje o rodičovství,
- popis, včetně údajů o zvlnění a voskovitosti (R, W — viz zpravidaj č. 73), o délce klasu, počtu puků a otevřených květech.
- údaje o pěstitelských vlastnostech a množivosti, jsou-li vyhodnoceny,
- údaj o rannosti odrůdy. Zde doporučujeme používat porovnávací metodu podle termínu kvetení nejranějších odrůd, nikoliv pouze počítání dnů od výsadby do kvetení.

Registrátor vyznačí datum přijetí seznamu a garantuje použitá jména podle principu priority. Pokud byla použita jména již registrovaná, dohodne se šlechtitelem jejich změnu.

Registrace nemá nic společného s kvalitou odrůdy a nemůže být odmítnuta nikomu, kdo splní výše uvedené požadavky.

Registrované odrůdy pro příslušnou sezónu, budou každoročně uveřejněny ve zpravodaji Gladiris.

Souhrnný registr bude zveřejněn jednou za 2—3 roky. Z registru budou vyřazeny odrůdy **starší 10 let** s těmito výjimkami:

- odrůdy, které získaly některý stupeň ocenění Gladiris,
- odrůdy úspěšné na výstavách,
- některé další odrůdy, které mají zvláštní význam ve šlechtění apod. Návrh na tyto odrůdy předloží šlechtitelská komise.

Jméno odrůdy, která byla z registru vyřazena, je možno znovu použít. Nežnamená to ovšem, že původní odrůda ztrácí své jméno, musí však být důsledně doplněno jménem autora a rokem introdukce. Tento princip je rozhodně menším zlem, než blokování registru množstvím odrůd, které nemají praktický význam, nebo již vůbec neexistují; ostatně podobně se postupuje u většiny zahrádkářských registrů.

Pokud se týká **introdukce** odrůd, měli by pěstitelé dodržovat následující pravidla:

- **introdukovat pouze registrované odrůdy**. Neregistrovaný semenáč není považován za odrůdu amatérského novošlechtění, nemá rezervováno jméno ani další uvedená práva,
- nemá smysl uvádět odrůdu pouze v několika exemplářích. Velice často pak zmizí ze sortimentu. Na druhé straně nelze amatérům předepsat počet uváděných hlíz (ostatně by jej stěží bylo možné kontrolovat). Vše záleží na možnostech a serióznosti šlechtitelů.

Častým tématem diskusí je **hodnocení** uváděných odrůd. Zkušenosti z minulého období (kdy počet uváděných odrůd byl podstatně nižší) ukázaly, že v amatérských podmínkách je hodnocení před uvedením, jakési „povolovací řízení“, neživotaschopné. Určitým vodítkem může být hodnocení na výstavách, které však zachytí jen malé procento semenáčů a vůbec nepostihne pěstitelské vlastnosti.

Rozhodnutí o uvedení odrůdy je nutno ponechat na šlechtiteli. Je obrazem jeho serióznosti, odbornosti, vlastního „rukopisu“ a koneckonců také vlastního dobrého jména.

Po uvedení odrůdy se hodnocení ujme široký okruh pěstitelů, prostřednictvím hodnotitelské ankety. Zvláštní význam má zde třístupňový systém ocenění Gladiris, který poskytuje opravdu reprezentativní výběr spolehlivých odrůd s všeobecně dobrými vlastnostmi.

Tolik tedy úvahy o oblasti velice důležité, se kterou bezprostředně souvisí další perspektivy naší organizace i mečíkářství u nás. Potřebujeme znát další názory a náměty k této problematice a především potřebujeme další zájemce o spolupráci v šlechtitelské komisi a při registraci novošlechtění, neboť, jak bylo řečeno, agenda velmi narůstá.

Těšíme se na další spolupracovníky i na další úspěchy československého amatérského novošlechtění mečíků.



Seznam čs. novošlechtění mečíků 1990

Jiří Lukeščík

Přes některé problémy, hlavně organizační a termínové, se povedlo sestavit co možná nejúplnější seznam odrůd introdukovaných v loňském roce. Problematika novošlechtění je často diskutována, pojednává o ní také v tomto čísle zpravodaje článek předsedy naší organizace ing. Jaroslava Ponca. Nezbyvá mi proto než poděkovat všem šlechtitelům za zaslání seznamů a popisů nových odrůd a popřát jim další úspěchy v mravenčí šlechtitelské práci.

Jaroslav Kovařík, Lysákova 2, 841 01 Bratislava

578 **VALAŠSKO** (Regency × Night Owl) LM
Nádherný, tmavě purpurový, mohutný klas i vzrůst. Dobrá stavba, silný vosk. 27/11 puků, 3R, 4W. Semenáč RE×NO-3.

343/10 **DANA** (Bambino × Bambino) LM
Světle růžověpinkový s krémovým jazýčkem s karminovým lemem. 23/12 puků, 4—5 RW. Semenáč BA×BA-1.

411/12—14 **EVIČKA** (Vicki Lin × Glittering Orange) L
Stříbřitě krémový, spodní lupeny světle zelené až středně žluté. Mohutný, dlouhý klas nevšední krásy. 25/14 puků, 3R, 4W. Semenáč VL×GO-2.

236-54 **KRÁSNÁ PERLIČKA** (Tyr × Pochodeň) M
Červenělososový, nádherná mini, maximálně zkadeřená i vosková. 21/8 puků, 5RW. Semenáč TYR×POCHODEN-1.

425/14 **ORANŽOVÁ ODYSEA** (Bambino × Purissima) M
Středně oranžově lososový se světle až středně žlutou. 20/9 puků, 3—4 RW. Semenáč BA×PU-2.

345/00 **ÚDOLÍ LÁSKY** (Touch o'Class × Sister Fortuna) LM
Středně pinkový s bílým hrdlem. 21/8 puků, 3—3R, 4W. Semenáč ToC×SF-2.

511/12 **SLÁVA** (Evening Glow × Bicentennial) EM
Krémový, spodní lupeny světle žluté, v hrdle karminová kresba, fialové tyčinky. 21/9 puků, 3R, 4W. Semenáč EG×BI-1.

358 **ČERNÁ KARTA** (Regency × Black Prince) M
Černočervený, dlouhý klas. 28/10 puků, 3RW. Semenáč RE×BP-2.

443/12 **SANDRA** (Jeanie × Linda) M
Světle pinkový, na spodních lupenech světle žlutý. Dobrá stavba. 21/9 puků, 4RW. Semenáč JE×LI-1.

463/12 **IVETA** (Zelená kadeř × Bicentennial) LM
Světle růžový se světle žlutou. 23/8 puků, 3R, 4W. Semenáč ZK×BI-1.

325/14 **ERIKA** (Lemon Merungue × 24-Karat) M
Středně oranžový se středně žlutou na spodních lupenech, dobrá stavba. 19/7 puků, 3RW. Semenáč LM×24K-1.

355/00 **ČERVENÁ RŮŽE** (Cossack × Pochodeň) LM
Svítivě středně červený, v hrdle bílý znak. Úchvatně působící dojem plnokvětosti, perfektní zkadeření. 21/9 puků, 4R, 3W. Semenáč CO×PO-4.

400 **SNĚHOVÁ BOUŘE** (Čistota × Hanička) LM
Perfektní sněhový bílý, drží hodně otevřených květů. 21/12 puků, 4R, 4—5W. Semenáč ČI-HA-1.

458 **MAGIC NIGHT** (Regency × Black Prince) LM
Perfektní, sametový, černočervený, mohutný klas. 23/10 puků, 3RW. Semenáč RE×BP-1.

325/12 **LETNÍ SLUNCE** (Jeanie × Linda) M
Středně oranžový se světle žlutou. 19/8 puků, 4RW. Semenáč JE×LI-3.

435/00—45/00 **JASENNÁ** (Touch o'Class × Supreme Lace) LM
Nádherný, sytý, lososověpinkový s bílou. 23/1 puků, 3—4RW. Semenáč ToC×SL-3.

468-58 **BARON** (Regency × Night Owl) LM
Nádherný černorůžový, perfektní barva i stavba. Dlouhý klas. 25/12 puků, 3RW. Semenáč RE×NO-6.

254-56 **STŘÍBRNÝ LEM** (Amy Beth × Tyr) M
Středně červený s jemným stříbrným lemem po okraji květů. 21/7 puků, 3RW. Semenáč AB×TYR-1.

478 **BRILIANT** (Night Owl × Desert Sand) LM
Tmavý purpurový, působivý, voskový. 22/10 puků, 3R, 3—4W. Semenáč NO×DS-7.

345/12 **TIRNÁVIA** (Incomparable × Incomparable) LM
Perfektní středně pinkový se světle žlutou, výstavní klas. 25/10 puků, 4—5RW. Semenáč INP×INP-3.

368-58 **ČERNÝ ŠÍP** (Regency × Scorpio) M
Černorůžový až černý, dlouhý klas. 27/9 puků, 2—3R, 3W. Semenáč RE×SC-8.

410 **KRÉMOVÝ DECH** (Jeanie × Měsíční sonáta) LM
Krémový se zeleným nádechem, poutavý klas. 20/9 puků, 3RW. Semenáč JE×MS-2.

335/12 **LUCIE** (Christine × Linda) M
Středně lososový se světle žlutou, svítivá barva. 21/8 puků, 3—4R, 4W. Semenáč CHR×LI-2.

200 **PERLA** (Tranquility × Touch and Glow) EM
Křídově bílý, někdy růžový nádech, bílé tyčinky, karminová kresba v hrdle, výborná stavba. 21/8 puků, 2—3R, 3W. Semenáč TRA×TaG-1.

412-4 **SEVERKA** (Jeanie × Měsíční sonáta) M
Svítivý až středně žlutý, poutá pastelovou barvou a zkadeřením. 18/7 puků, 4RW. Semenáč JE×MS-4.

Václav Kadlec, Popovice 148, 686 04 Uherské Hradiště

415 **PRÉRIE** (rodičovství nevedeno), LM
Výrazně žlutý s krvavě červeným svítivým okem. Výrazně dekorativní typ. Délka klasu 50 cm, 17 puků, R3, W4. Původní značení 43-II-75.

Ing. Vojtěch Minařík, Mlýnská 772, 691 23 Pohorelice

364 **BATOLE** (Bambino × The Queen) LM
Cyklámově růžový, výstavní klas 20 p., 10 otevírá, 4 barva. Dobrý zdravotní stav, nadprůměrně množivý. R3, W4. Na celkovém vzhledu je patrný vliv BAMBINA. Pův. značení 42-85-152.

478 **ĎABLÍK** (Jizera × Bílá Neznámá) M
Velmi tmavý purpurově červený, výstavní klasy, 22 p., 9 otevírá, 4 v barvě. Množivost nadprůměrná, dobře narůstá sadba, zdravý. R2, W2 — původní značení 79-85-99.

362 **ELEGÁN** (Bambino × The Queen) LM
Světle cyklámenový, výstavní klas 22 p., 10 otevírá, 4 v barvě. Stavbou klasu a tvarem květů připomíná BAMBINO, pravidelné uspořádání. Zdravotní stav a množivost dobrá — R4, W4. Původní značení S 42-85-131.

320 **KRASAVEC** (Alfa × Bicentennial) VE
Světle pleťově růžový s tmavšími okraji květních plátků. Dobrá stavba klasu, 18 p., 7 otevírá, 3 v barvě. Výrazná vůně, množivost nadprůměrná, R2, W2. Pův. značení S 75-85-42.

483 **MODRÝ KVĚT** (Blue Bird × Kosmický prostor) VE
Světle modrý s tmavšími okraji, hrdlo bílé. Konce květních plátků kornoutovitě stočené, dobrý zdravotní stav, průměrná množivost. Pravidelně uspořádaný klas 22 p., 10 otevírá, 3 v barvě. R3, W2 — původní značení S 39-85-23.

474 **POUŠOVÁK** (Night Owl × Bicentennial) M
Zajímavý odstín červenopurpurové barvy. Výstavní klas 20 p., 9 otevírá, 4 v barvě. Dobrý zdravotní stav, mírně nadprůměrná množivost. R4, W5, čestný název obdržel na výstavě Třebíč '88. Původní značení S 86-85/242 Min.

363 **RADYNĚ** (Irenka × Irenka) M
Světle cyklámenově růžový s tmavšími okraji, na spodním plátku výrazný karmínový jazýček. Výstavní klas 23 p., 12 otevírá, 4 v barvě. R2, W3 — vítězný semenáč na výstavě v Plzni 1989. Původní značení 91-85-11.

315 **SATURNIN** (Gong × Glad Heart) LM
Tmavě žlutý s červeným okem. Dobře uspořádaný klas, 22 p., 10 otevírá, 4 v barvě. R2, W2, dobrý zdravotní stav, nadprůměrná množivost. Vítěz v kategorii 300 v Bratislavě 1987. Původní značení S 54-85/228 Min.

304 **ZELENÝ PALOUK** (Green Spire × Bílá neznámá) LM
Výrazně zelený, výstavní klas, 23 p., 10 otevírá, 4 v barvě. Dobrý zdravotní stav, množivost nadprůměrná, R3, W2. Původní značení 59-85-110.

Ladislav Muška, Jegorovo nám. 1, 841 05 Bratislava

435 **CORALLINE** (sem. 188/76 × Rose Pink) MU 90, LM
Sytě korálová s kontrastním bílým hrdlem. Dvouřadý tuhý klas dosahuje 23 puků, R3, W4. Květy dlaňovitě rozevřené, střední, ale výrazně hluboké zřasení, tuhý vosk.

445 **SAPHO** (sem. 188/76 × White Orchid) Mu 90, LM
Středně pinkově růžová s ambrově žlutým hrdlem. Dvouřadý pevný klas dosahuje 23 puků, R3, W4. Květy jsou vrásčité zřasené. hrubovoskové.

401 **CHÉR** (Silver Heaven × Sister Fortuna) Mu 90, LM
Bílá s výrazným sladce růžovým polem v hrdle a na lemech. Perfektní dvouřadý klas dosahuje 24 puků, R4, W4.

Václav Sochor — uvádí Zdeněk Bárta, 675 75 Tasov č. 235

399 **FÓRUM** (Glistening Sunset × Peking) M
Středně až tmavě hnědá s tmavšími jazyky a žlutými ryskami. Dvouřadý klas dosahuje 22 puků, drží nákvět 7 květů, RW2. Původní značení: So 83-20-7.

463 **JHLAVKA** (Bílá Neznámá × Black Prince) M
Karmínově růžová s bílým jazykem a růžovým mramorováním. Velmi dlouhý dvouřadý klas dosahuje 22 puků, RW2—3, 3. cena výstavy Třebíč '88, původní značení: So 2-7-78.

445 **LADA** (Hradec Králové × Antares) EM
Tmavší pinkově červená s krémovým lemem všech petálů. Zvlnění působí dojmem načechrání. Hustý dvouřadý klas s perfektní stavbou dosahuje 20 puků, nákvět 8 květů, RW3. Původní značení So 82-1-4.

483 **LIPNO** (rodičovství nevedeno) M
Elegantní světle modrofialový s krémově žlutým okem. Dvouřadý klas dosahuje 19 puků, nákvět 8 květů, RW3. Zdravý a množivý. Původní značení: 83-25-1.

494 **SANDOKAN** (rodičovství neznámé) LM
Ohnivě hnědý s tmavším jazykem. Dvouřadý klas vynikající stavby dosahuje 20 puků, udrží 8 trvanlivých květů, R2—3, W4. Velmi dobře množivý. Původní značení: So 83-18-4.

Jan Axman, ul. Pionýrů 11, 789 85 Mohelnice

401 **ADMIRÁL STAR** (semenáč × unknown) E
Čistě bílý s okem středně modré barvy na spodních petálech. Rovný, dvouřadý klas 60 cm dlouhý, výška rostliny 120 cm. Dosahuje 20 pupat, 6—7 udrží otevřených, RW3.

381 **BLEDÁ OBLOHA** (semenáč × Blue Night) EM
Bledý světle modrý s krémovými jazyky. Výška rostliny 105 cm, délka klasu 50 cm, RW2. Dosahuje 10 puků, udrží 7—8 otevřených naráz.

301 **BLEDÉ OKO** (semenáč × unknown) E
Bílý se světle levandulovým okem, olemovaným světle žlutou. Zdravý růst, rovný dvouřadý klas 60 cm, výška rostliny 120 cm. Dosahuje 18—20 puků, 6—7 drží otevřených, R1, W2—3.

326 **BRONZOVÝ MEČ** (semenáč × Red Bantam) E
Korálově bronzový se světle oranžovou čárkou, neobvyklý barevný odstín. Dvouřadý klas 50 cm, dosahuje 18 puků, 6—8 otevírá. Výška rostliny 110 cm, RW2—3.

313 **CITRÓNOVÝ MIX** (semenáč × Treasure Island) E
Světle žlutý s červeným okem lemovaným tmavší žlutou. Výška rostliny 110 cm, délka klasu 55 cm. Dosahuje 18 puků, 6—7 otevírá naráz, RW2.

404 **HAJNÝ** (semenáč × Emerald Ripple) EM
Čistý středně zelený. Dvouřadý klas 65 cm s 20 puky, výška rostliny 130 cm, udrží naráz 6—8 květů. RW2.

385 **HORSKÁ BYSTRINA** (semenáč z Blue Night) EM
Středně modrofialový s tmavším okem stejné barvy olemovaným bílou. Výška rostliny 115 cm, klas dlouhý 55 cm dosahuje 18–20 puků. Otevírá po 8 květech, RW2–3.

333 **JARNÍ ROZBŘESK** (semenáč z Apolla) E až VE
Středně tmavá žlutá napouštěná lososovým přelivem. Dekorační typ, výška rostliny 110 cm, klas 45 cm, 16–18 puků. Udrží naráz po 6–7 květech, RW2–3.

433 **JARNÍ POSELSTVÍ** (semenáč z Treasure Island) E
Světle oranžově lososový s okem středně červené barvy. Oko je žlutě lemované. Výška rostliny 110 cm, klas 55 cm dosahuje 20 puků, udrží 7–8 květů otevřených naráz, RW2–3.

343 **JOLLY JOKER** (semenáč z Treasure Island) VE
Světlý pinkově růžový s purpurově fialovým okem lemovaným tmavě žlutou. Výška rostliny 125 cm, klas 60 cm dosahuje 20 puků, udrží 7–8 otevřených květů, RW2–3.

404 **KIWI DRINK** (semenáč z Emerald Ripule) M
Kvalitní středně zelený. Zdravý růst, dvouřadý klas 60 cm, výška rostliny 120 cm. Dosahuje 20 puků, otevírá naráz 6–8 květů, RW3.

373 **KRASAVICE** (semenáč z Treasure Island) E
Světle levandulový s purpurově růžovým okem, tmavě žlutě lemovaným. Výrazná barevná kombinace. Výška rostliny 120 cm, klas 50 cm dosahuje 16 až 18 puků, udrží 6 naráz otevřených květů, RW2–3.

573 **LEVANDULOVÝ OBR** (semenáč z Emerald Ripple) E
Světle levandulový se světle žlutozelenými jazyky. Výška rostliny 125 cm, klas 65 cm dosahuje 20 i více puků, udrží po 7–8 květech naráz, R3, W1.

395 **MALCAO** (Peter Pears X Sarsaparilla) M
Středně kouřově hnědý s tmavě hnědým okem. Květy po okraji žíhané. Výška rostliny 100 cm, klas 45 cm dosahuje 16 poupat, 6 drží otevřených naráz, RW2. Dekorační typ.

385 **MODROTISK** (semenáč z Blue Night) M
Středně modrofialový s okem stejné barvy, olemovaným krémovou. Výška rostliny 115 cm, délka klasu 55 cm, dosahuje 18 i více poupat, 6–7 drží otevřených, RW2–3.

331 **NEÓNOVÁ REKLAMA** (semenáč z Chinese Lantern) M
Bledý až světle růžový s lososovým přelivem a světle zelenými jazyky. Výška rostliny 105 cm, délka klasu 45 cm. Dosahuje 18 puků, udrží naráz nákvět 9 květů, RW2.

336 **OHNIVÉ LÉTO** (semenáč z Emerald Ripple) E
Tmavý lososově růžový self. Výška rostliny 120 cm, délka klasu 60 cm, dosahuje 20 i více puků. Udrží nákvět 6–8 květů, RW2.

367 **OSTRUŽINOVÝ PUNČ** (semenáč z Treasure Island) EM
Tmavý purpurově růžový se žlutými čárkami na spodních petálech. Výška rostliny 110 cm, délka dvouřadého klasu 50 cm. Dosahuje 17 i více poupat, nákvět 7 květů, RW2–3, dekorační typ.

471 **PARÁDNICE** (semenáč z Treasure Island) M
Bledý až světle levandulový s purpurově růžovým okem lemovaným žlutou. Výška rostliny 120 cm, délka klasu 60 cm, dosahuje 20 puků. Nákvět 7–8 květů, RW2–3.

335 **POMERANČOVÝ KOKTEJL** (semenáč z Treasure Island) EM
Středně tmavý odstín oranžově lososové s tmavým šarlatově červeným okem. Výška rostliny 120 cm, klas 75 cm. Dosahuje 20 i více puků, nákvět 8 květů, RW3.

335 **RUFFLED SUNBURST** (semenáč z Treasure Island) EM
Středně tmavý lososový s červeným okem olemovaným žlutou. Výška rostliny 100 cm, klas 50 cm dosahuje 17 a více puků. Nákvět 6–7 květů naráz, RW2.

398 **SARSAPARILLA — MUTANT** (Apollo X Sarsaparilla) M
Vylepšená kopie Sarsaparilly. Výška rostliny 120 cm, klas dlouhý 55 cm. Dosahuje 20 puků, nákvět 6–8 květů, RW2.

483 **VODÁCKÝ ERB** (semenáč z Blue Night) EM
Světle modrofialový s krémovými jazyky a středněmodrou linkou. Výška rostliny 110 cm, rovný dvouřadý klas dosahuje délky 50 cm, 18 puků, nákvět 7 květů naráz, RW2–3.

375 **VZPOMÍNKA RODIČŮM** (semenáč z Read Bantam) E
Zvláštní odstín levandulově růžové s tmavším okem v hrdle. Výška rostliny 120 cm, klas dlouhý 60 cm dosahuje 20 i více puků, dvouřadý, vitální růst. Nakvétá po 8 květech, RW2.

467 **ZÁMECKÁ RŮŽE** (semenáč z Emerald Ripple) E
Tmavý odstín růžově levandulové, oko světlejší levandulová, olemované žlutě. Výška rostliny 115 cm, klas 55 cm dosahuje 20 puků. Nakvétá 8 květů naráz, RW2–3, dekorační typ.

Ing. Jan Lubojacký, U rybníčku 366, 742 13 Studénka

395 **ALBERT** (Pepřenka X Country Music) M
Kouřově hnědá s tmavšími čokoládově hnědými lístky. Dlouhý dvouřadý klas s dobrými proporcemi dosahuje až 24 puků, 9 nakvétá současně. Dekorační typ, R2, W3. Původní značení: 86-1-5.

473 **DEBUTANT** (Kytice X Jizera) EM
Středně levandulový přecházející do světlejších i tmavších odstínů s modravým přelivem. Obdivovaný na výstavě Bohumín '88 pro své dekorační vlastnosti. Klas dosahuje 18 puků, nákvět 8 květů, RW4. Původní značení: 86-10-4.

485 **ERVÍN** (Kosmický prostor X Good News) EM
Modrofialový, do hrdla přechází do bílé. Klas dosahuje 18 puků, nákvět 6 květů, R3, W3. Původní značení: 83-3-6.

444 **RŮŽOVÝ PLAMEN** (Cheerfulness X Bílá Neznámá) EM
Pinkově růžová s tmavším okrajem květů. Výstavní i dekorační typ. Dvouřadý klas s 22 puky, z toho nákvět po 8 květech, RW2–3. Původní značení: 83-6-1/1.

442 **RŮŽOVÝ SEN** (Kytice X Mexical Rose) EM
Středně pink. růžový s bílým hrdlem. Výstavní dvouřadé klasy s 20 puky. Nakvétá po 8 květech, R2, W3. Původní značení: 85-1-3.

402 **ZELENÝ MOTÝL** (Green Beret X Drifted Snow) E
Světle krémově zelený, spodní část květů tmavší. Dekorační typ s neobvyklým tvarem květů. Klas dosahuje 20 puků, nákvět 8 květů naráz, velmi raná. R4, W3. Původní značení: 82-2-40.

Vladimír Melich, Beňovského 8, 841 01 Bratislava

554 **TREADOR** (Pochodeň X Renegade) EM
Svítlivý středně červený obr. Dvouřadý klas dosahuje 22 puků, nákvět po 6 květech. Vítězný semenáč na výstavě Bratislavě '87 (GRAND PRIX), R2, W3, původní značení Sedl. 99-84.

365 **KAŠMÍR** (Murex X Bílá Neznámá) M
Pastelově růžový s tmavším středem. Vítězný semenáč výstavy Piešťany '86. Výrazný dekorační typ. Dvouřadý klas dosahuje 21 puků, nákvět 8 květů, R3, W4, původní značení Sedl. 33/2-83.

454. **BELINDA** (Fresh as Spring X Iljičova lampa) M
Středně červené květy, vitální růst, silně množivý. Klas dosahuje 21 puků, nákvět 9 květů, RW3, původní značení Sedl. 61/5-83.

Josefa Valnohová, 691 92 Uherčice u Hust. 67

377 **STRĚBRNÝ MÁG** (mutace MÁG) M
Základní barva je vínově lilavá s purpurovými znaky v hrdle. Velká část květů je rovnoměrně melírovaná stříbřitě bílou. Silně dekorační odrůda, skutečná rarita. Klas dlouhý 65 cm dosahuje 20 poupat, nákvět 7-8 květů, R2, W3.

Jaroslav Koniček, Švermova 860, 289 12 Sadská

379 **LÁZEŇSKÝ KAVALÍR** (Bakalár X Green Isle) EM
Tmavě purpurový žilkovaný bílou po celé ploše květů. Vitální růst, výborná množivost, klas dosahuje 65 cm, 20 puků, nákvět 7 květů, R3, W2.

Alois Mikyska, Voroněžská 605, 674 01 Třebíč

478 **ALEGORIE** (Garnett Ruffles X Vsetín '77) Mikyska/Bárta 90, M
Purpurově fialový, do hrdla světlejší. Dvouřadý klas dosahuje 20 puků, nákvět 7-8 květů, RW2-3.

451 **DÁŠA** (Jade Ruffles X Blue Frills) Mik 90, EM
Světle lila růžový s velkým žlutozeleným okem. Dlouhé klasy s 22 puky, nákvět 8 i více, R2, W3.

478 **JAROMÍR** (Garnet Ruffles X Vsetín '77) Mik/Bar 90, LM
Fialově purpurový s tmavšími žíhanými oky na bílém podkladě. Neobvyklý odstín barvy. Dlouhé dvouřadé klasy dosahují 22 puků, R4, W2.

478 **LABAKAN** (Garnet Ruffles X Vsetín '77) Mik/Bar 90, EM
Světlejší odstín purpurové s ingoustově fialovými oky v hrdle. Dlouhý dvouřadý klas dosahuje až 24 puků, R4, W3.

466 **MINEA** (Sea Breeze X Gay Festival) Mik/Bar 90, E
Karmínově růžový světle lemovaný a v hrdle světlejší odstín růžové. Dvouřadý klas dosahuje 18-21 puků, R1, W3.

483 **MODRÁ HVĚZDA** (Sea Breeze X Gay Festival) Mik/Bar 90, M
Světlá modrofialová v jícnu bílé oko, Zajímavý tvar květů v odstínu oblíbené barvy. Dvouřadý klas dosahuje 18-20 puků, R3, W3.

441 **PETRUSKA** (Royal Brocade X Blue Frills) Mik 90, E
Světle pink růžový s krémovým okem. Dvouřadý klas s precizní stavbou dosahuje 20-22 puků, nákvět po 6 květech, R3, W2.

461 **POHÁDKA MLÁDÍ** (Vsetín '77 X Spirit of 76) Mik 90, LM
Bílý s lehkým lilavo růžovým přelivem a krásným karmínovým okem. Oko je velké a pravidelně umístěné. Dvouřadý klas s perfektní stavbou dosahuje 24 puků, nákvět 8-10 současně, R3, W4.

443 **REFRÉN** (Vsetín '77 X Spirit of 76) Mik/Bar 90, E
Světlá pinkově růžová s bílým okem. Dobře stavěný dvouřadý klas dosahuje 20 puků, nákvět 6-8 květů, RW3.

478 **TAJEMSTVÍ** (Gottwaldov '76 X MUREX) Mik 90, M
Střední odstín purpurové, v hrdle čárkovaná kresba bílé barvy. Dvouřadý klas dosahuje 21 puků, R4, W3.

431 **TRADICIONAL** (Excalibur X Banana Split) Mik/Bar 90, E
Horní polovina květů je korálově růžová (pink), dolní část květů je tmavě žlutá s červeně šarlatovým okem. Dvouřadý klas dosahuje 20 puků, nákvět 7 květů současně, R3, W3.

357 **ZNU** (Man o'War X Nipper) Mik 90, LM
Karmínově červený se zeleným okem. Zajímavá barevná kombinace. Dlouhý dvouřadý klas dosahuje 21-23 poupat, nákvět 7-8 květů, R2, W2.

437 **ZULIKA** (Sea Breeze X Gay Festival) Mik 90, E
Sytě oranžový lososový se světle žlutým hrdlem a čárkovanou červenou kresbou. Vysoký růst, vitální dvouřadé klasy s 23 puky, 8 nákvětá, RW3.

Ing. Dalibor Poláček, Na příkopech 117, 674 01 Třebíč

425 **ZPĚV MÍRU** (Třebíč X Monterey) LM
Decentní oranžově lososový se žlutým okem. Délka klasu 70 cm, 20 puků, 7 otevírá, R3, W3. Oceněn na výstavě Třebíč '86, původní značení 29/82-01.

425 **ROZKVĚT** (Klondike X Třebíč) M
Teple oranžová se zlatožlutým okem, připomíná starší odrůdu SPELLBINDER. Pěkný dvouřadý klas 65 cm, 20 puků, nákvět 8 a více, R4, W4. Oceněn na výstavě Nový Jičín '86. Původní značení 33/82-01.

410 **VYSOČAN** (Třebíč X Shekinah) M
Sesterský semenáč BERÁNKA s hrubším zřasením a delším klasem 70-75 cm. Počet puků 18, 8 otevírá, R4, W3. Původní značení 32/82-01.

OMLUVA

Vinou tiskárny došlo v minulém čísle 83. Gladirisu k přehození řádek. Na straně 12 dvě poslední řádky patří na stranu 13 dolů za toxické látky. První dva řádky ze strany 13 patří na konec článku „Hospodárně a účelně...“.

Prosíme za prominutí.

Nejlepší výstavní kultivary roku 1989

(Exhibitors Top Ten for 1989 — by Harold Pletcher)

Ivan Šaran

Pořadí nejlepších výstavních kultivarů pro sezónu 1989 sestavilo 14 odborníků z USA a Kanady na základě výsledků výstav konaných v průběhu sezóny 1989.

Hodnotící porotou pro tento rok byli: Reg a Marlene Powys-Lybbe, Raymond Charlebois, Jim Cox a Len Hoon z Kanady, J. Howard Cook, Mike Wagner, Lew Kochevar, Don Selinger, Harold Pletcher, Richard Bates, Ernie Otto, Cliff a Doris Hartline, Miles Labrum a Lee Fairchild z USA.

V návrzích do TOP TEN se objevila jména 42 kultivarů, přičemž se do hodnocení pořadí nedostali někteří favorité, kteří však měli v sezóně výsledky pouze v některých oblastech. Např. cv. 462 ECSTASY, 400 CARRARA, 456 RED GINGER, 512 CELEBRITY.

V r. 1989 se v TOP TEN poprvé objevují: 400 SUPER SNOW (Otto 87 M), na 10. místě a 556 CRIMSON FIRE (Rob 88 M) na 9. místě. Oba kultivary získaly překrásné hodnocení a zvláště kultivar SUPER SNOW vidí mnozí jako budoucího favorita výstav (po dostatečném namnožení). Dva ze tří kultivarů, které byly v TOP TEN 1988 poprvé, si v roce 1989 umístění zlepšily. 435 DRESS PARADE z 8. místa na 3., 472 ZEPHYR z 10. místa na 8., zatímco si 300 WHITE ICE 5. místo z 88. roku udržel.

ICE CAP dala na první místo 3 z hodnotících, PINK LADY, PARADE a DRESS PARADE po dvou hodnotících, kultivary WHITE ICE a DRAMA po jednom hodnotícím. Na prvních místech se umístily i cv. CELEBRITY, ROYAL WEDDING a LEMON SNOW, ale nedostaly potřebný počet hlasů za další umístění, aby se do TOP TEN 89 dostaly.

TOP TEN 1989 — 10 nejlepších výstavních kultivarů

1. 400 ICE CAP — Carnefix 81 : 75 b. (Powder Puff X open)
2. 410 VICKY CREAM — Squires 84 : 56 b. (Vicky Lin sport)
3. 435 DRESS PARADE — Sprinkle 86 : 54 b. (Powder Puff X Parade)
4. 534 PARADE — Larus 70 : 52 b. (Baker's Dozen X Party Ruffles X Landmark)
5. 300 WHITE ICE — Jones 87 : 43 b. (Ice Cap X seedl.)
6. 447 PINK LADY — Roberts 82 : 42 b. (rodiče neuvádí)
7. 453 DRAMA — MacKenzie 80 : 35 b. (Parade X Moon Mirage)
8. 472 ZEPHYR — Summerwille 87 : 34 b. (Formality X Heather Hill)
9. 556 CRIMSON FIRE — Roberts 88 : 25 b. (rodiče neuvádí)
10. 400 SUPER SNOW — Otto 87 : 23 b. (Super Star X Snow Basin)

V pořadí výstavních kultivarů introdukovaných v posledních letech (1985 až 1989) obdržely hlasy za 1. místa tyto kultivary:

DRESS PARADE 3X, WHITE ICE, SUPER SNOW a ROYAL WEDDING 2X, CRIMSON FIRE, MARGARET LYALL, RAJAH a CONNIE DEAN po jednom hlasu.

440 CONNIE DEAN (Bates 89 LM) nedostal dostatečný počet hlasů za ostatní místa a tak ho v TOP TEN introdukovaných výstavních cv. nenajdeme.

V žebříčku introdukcí posledních let najdeme dvě introdukované odrůdy r. 89 — cv. MARGARET LYALL na 3. místě a cv. ROYAL WEDDING na 6. místě.

Je pozoruhodné, že obě pocházejí od Alexa MacKenzilho, který za poslední desetiletí uvedl dostatek krásných kultivarů, přičemž má další připraveny na nejbližší období.

TOP TEN — 10 nejlepších výstavních kultivarů r. 1989 uvedených v letech 1985—1989.

1. 435 DRESS PARADE — Sprinkle 86 : 74 b. (Powder Puff X Parade)
2. 300 WHITE ICE — Jones 87 : 65 b. (Ice Cap X seedl.)
3. 445 MARGARET LYALL — MacKenzie 89 : 62 b. (Snow Basin X Incomparable)
4. 472 ZEPHYR — Summerwille 87 : 56 b. (Formality X Heather Hill)
5. 556 CRIMSON FIRE — Roberts 88 : 42 b. (neudává)
6. 462 ROYAL WEDDING — MacKenzie 89 : 42 b. (neudává)
7. 378 RAJAH — MacKenzie 87 : 37 b. (neudává)
8. 435 FINESSE — Summerwille 87 : 36 b. (neudává)
9. 400 SUPER SNOW — Otto 87 : 28 b. (Super Star X Snow Basin)
10. 435 LADY LOVE — Walker 88 : 19 b. (neudává)

V přehledu TOP TEN u nejlepších výstavních miniatur obdrželo hlasy za první místo 6 kultivarů: AMBROSIA a HAPPY TIME dostali po jednom, CHRIS a DAVES MEMORY byli první dvakrát, BLACK LASH dostala hlasy za první místo třikrát, TRACY čtyřikrát.

První 4 místa jsou shodné s TOP TEN 88 (což svědčí o kvalitě kultivarů), zatímco na dalších místech došlo k následujícím změnám: AMY BETH postoupila z 9. místa na 5., HAPPY TIME a AMBROSIA si umístění udržely, cv. FIRE STORM klesl z 5. místa na 10., o které se dělí ještě s cv. CLARET, který se opět vrátil do TOP TEN poprvé od r. 1985. Úspěšný návrat měli i cv. JAYVEE a KRYSTAL, oba se vrátili poprvé od r. 1987.

TOP TEN 1989 — 10 nejlepších pixiol (výstavních) v r. 1989

1. 247 TRACY — Kochevar 84 : 85 b. (Pink Mini X unk.)
2. 258 DAVE'S MEMORY — Verinš 84 : 69 b. (Red Tornado X Glowing Embers X Sark. Ariska)
3. 268 BLACK LASH — Frederick 78 : 65 b. (Sweet Cherry X AAGS seedl.)
4. 200 CHRIS — Kochevar 84 : 53 b. (Pink Mini X Mighty Mite)
5. 275 AMY BETH — Roberts 76 : 35 b. (Bridal Veil X Statuette X Doll House X White Magic X Unknown X Daintiness)
6. 255 HAPPY TIME — Sprinkle 86 : 29 b. (Red Bantam X Claret)
7. 243 AMBROSIA — Roberts 83 : 26 b. (neudává)
8. 256 KRYSTAL — Walker 84 : 22 b. (Reynard X Red Ridinghood)
9. 215 JAYVEE — Fairchild 81 : 21 b. (Nugget seedl.)
10. 154 FIRESTORM — Summerville 87 : 17 b. (Red Bantam X unk.)
264 CLARET — Carrier 69 : 18 b. (Parfait X Red Ribbon)

Každým rokem jsou hodnotitelé požádáni o seznam tří nejlepších introdukcí uvedených v dané sezóně — tedy nyní 1989. V roce 1989 bylo hodnoceno 17 cv., což je pokles proti r. 1988, kde bylo hodnoceno 23 kultivarů.

Jedna zvláštnost ale přece jen v r. 1989 byla. Ještě nikdy v průběhu předchozích roků, kdy se hodnotící vyslovovali k introdukcím toho roku, nedostal žádný kultivar tolik hlasů jako cv. MARGARET LYALL v r. 1989. Ze 14 hodnotících (každý má 3 hlasy) jí dalo hlas 9 hodnotitelů.

Nejlepší introdukce r. 1989

Jeden hlas

400 AMANDA W Otto 89 M
485 BLUE SYMPHONY Klutey 89 M
455 CHERRY PIE Summerville 89 M
433 CLARION Klutey 89 M
416 GOLDEN WAVE Jones 89 M
211 MURIEL Curtis 89 LM
414 SHOWMATE Welcenbach 89 LM
112 STARDUST Summerwille 89 M

2 hlasy dostaly tyto kultivary:

495 MILESH Koenig 89 M
345 PARADE-KIN Martin 89 EM
310 WHIPPED CREAM Roberts 89 M

3 hlasy dostaly tyto kultivary:

535 DEVOTION Klutey 89 LM
456 STROMBOLI Fairchild 89 LM

4 hlasy dostal cv.

412 SUNLITE C. Pletcher 89 M

5 hlasů dostal cv.

462 ROYAL WEDDING MacKenzie 89 L.

Nejvíce hlasů, tj. 9, dostal cv.

445 MARGARET LYALL (Snow Basin
× Incomparable) MacKenzie
89 LM.

Kosatce na mé zahradě v minulém roce

Ing. Ladislav Muška

Zima 1989—90 byla v Bratislavě mírná až teplá, téměř bez sněhu a celodenních mrazů. Taková „nezima“ kosatcům nesvědčí. Hned se to projevilo na zvýšeném výskytu bakteriózy, kterou způsobují bakterie rodu *Erwinia* a *Pseudomonas iridis*. Jde o známou mokrou hnilobu rhizomů, se kterou máme všichni větší nebo menší starosti. Pokud jde o zimu, kosatce lépe snášejí mírné, celodenní mrazy se sněhovou pokrývkou. K tomuto názoru dospělo více pěstitelů. Publikoval ho i známý pěstitel Phil Williams ze státu Tennessee v USA, kde je podobné podnebí jako u nás. Zimu si však nemůžeme vybrat, napláňovat. Musíme si umět poradit s jejími negativními vlivy na zdravotní stav kosatců.

Jak tedy bojovat proti hlavní chorobě kosatců — mokré hnilobě?

Zásadně sázet jen zdravé rhizomy. Nemilosrdně vyřezávat až do zdravého pletiva všechny náznaky infekce, která se zjevně projevuje hnědnutím. Rhizomy před sázením možit dostupnými přípravky jako: Brassicol, Wolfen Triuram, Orthocid 50, Cafudan 50 WP, Captan, Chinosol W, Fundazol, Funaben, Benlate T, Tecto Flowable, Rowral, Sandofan C apod. Ale i netradičními, jako modrá skalice 3 %, hypermangan 0,2 %, formaldehyd 0,1 %. Doba moření je

u všech průměrně 30 min. Někteří pěstitelé nechávají ošetřené rhizomy „pře-sušit“ 5—10 dnů na suchém, dobře větraném místě, v chladu.

Půda pro výsadbu má být úrodná, kvalitní, dobře propustná, strukturní, „ve staré síle“, bez ohněsek infekce. Neměly by na ní být 4—5 let pěstovány žádné hlíznaté a cibulnaté rostliny. Rok před výsadbou doporučuji hnojit zeleným hnojením — směsí obilí a motýlokvětých rostlin. Po dobu sezóny na půdě několikrát provést setí a zarytí.

Při výskytu mokré hniloby v době vegetace, což je možno dobře pozorovat na bazální části listů, je nutno napadená místa očistit, vyřezat a ošetřit. Pokud je infekce velká, je třeba celou partii rhizomů vykopat, ořezat, ošetřit mořením a znovu vysázet, třeba na totéž místo, ale půdu vyměnit. Infikovaná místa po ošetření mechanickým ošetřičem chemicky poprašením výše uvedenými fungicidy, ale i práškovou sírou, živočišným nebo dřevěným uhlím, streptomidem.

Nejlepší ochranou je však ochrana preventivní, což znamená, že v době vegetace pravidelně provádíme postřiky, minimálně 4—5krát. Americké prameny doporučují na podzim aplikovat mezi listy dřevěný popel, práškovou sádro, síran draselný, dřevěný piliny, stromovou kůru a jehličí, rohovinu, dokonce i sušené mléko.

Známý americký šlechtitel Bill Meryott z Kalifornie, kde jsou výborné klimatické podmínky, mírné zimy, teplé a suché léto, úrodná půda, nemá problémy s mokrou hnilobou. Tvrdí, že drenáž je pro kosatce nevyhnutná. Sterling Sunertor z Pensylvanie doporučuje na zimu mulčovat slámou ve vrstvě cca 10—15 cm. Domnívá se, že jedním z faktorů, které způsobují mokrou hnilobu, jsou silné mrazy pod —10 stupňů C. Mulčování plní funkci izolační vrstvy. James Burch z Alabamy se domnívá, že hlavní příčina vzniku infekce spočívá v silných mrazech pod —10 stupňů C, a hlavně v pozdních mrazech (u nás to jsou ledoví muži, kterých se nejméně obávají vinaři). Nejcitlivější na omrznutí jsou za vegetace rhizomy, na kterých jsou nasazeny klasy. Jim Coward z teplého Texasu, kde mokrá hniloba není nebezpečná, se domnívá, že hlavními přenašeči bakterií jsou mšice a třásněnky, proto je nutná stálá ochrana porostu insekticidy. Podobný názor má také šlechtitel Howard Shockey z New Mexika, kde je málo srážek, mírná zima a horké léto. E. Lineberger z Jižní Karoliny je zastáncem nutnosti mulčování a preventivní ochrany. S tím souhlasí mnozí, i já. Názorů je velmi mnoho. Principy ochrany jsou nám známy, musíme však poznat naše vlastní podmínky a vypracovat si metodiku pěstování a ochrany, která nejlépe vyhovuje podmínkám naší zahrady.

Druhou u nás rozšířenou chorobou kosatců je houbovitá choroba listů — skvrnitost. Napadené listy nebo jejich části je třeba odstraňovat a pálit, aby se zabránilo šíření infekce. Preventivně aplikujeme postřiky fungicidy: Orthocid 50, Cafudan WP 50, Perozin 75 B, Bayleton, Novozir, Kuprikol, Dithane M 45, Sandofan C, Curzate s Kuprikolem nebo Novozirem. Do postřiku je vždy nutné přidat smáčedlo, aby se na listech vytvořil krycí film. Je potřebné střídát systémové přípravky s kontaktními, abychom vyloučili rezistenci patogenních hub. Uvedené fungicidy jsou účinné také proti dalším, méně rozšířeným houbovým chorobám.

V některých lokalitách dělá „paseku“ květilka, jejíž larvy vyžírají květní puky. Boj proti tomuto škůdci je na rozdíl od boje proti bakteriálnímu, houbovým a virovým chorobám jednodušší, a co je hlavní — účinnější. Stačí dva — tři postřiky v době vývoje květního klasu systémovým přípravkem s hloubkovým účinkem. Je možné užít všechny perythroidy jako Ambush, Cymbush, Decis, Karate, ale i Metation, Bi 58, Anthio, Dimecron, Actellic, Ultracid, Thiodan, Diazinon, Vydate a další přípravky proti žravému hmyzu. Výborný také půdní insekticid Furadan, který likviduje hmyz na kořenech, rhizomech

i listech. Uvedené insekticidy likvidují také ostatní hmyz, který škodí na rostlinách. Výjimku tvoří kořenová hádátka, která jsou však na kosatcích našťástí ojedinělá. O to víc si „pochutnají“ na liliových a narcisových cibulích.

Názory na výživu se shodují v tom, že hnojiva s obsahem dusíku se aplikují na jaře. Koncem léta se dusík omezuje a důraz je na dávkování fosforu a draslíku. V době vegetace se odděleně aplikují hnojiva v poměru 1:1:1 s přidáváním mikroelementů, hlavně hořčíku a železa. Kromě kořenové výživy se velmi doporučuje také listová výživa. Optimální pH faktor půdy je 6,7.

Zdravý, dobře urostlý trs, mohutný klas a krásně vyvinuté puky a květy jsou nejlepší odměnou za péči, kterou s radostí věnujeme květinám.

Které kosatce na mé zahradě mně potěšily v minulé sezóně? Bylo jich dost. Zmíním se o některých z nich.

AFTERMOON DELIGHT — Ernst 85 — Barevně velmi lákavý bicolor. Má žlutě třísněný dóm, faly růžovolevandulové se špičkami v barvě dómu. Dóm je uzavřený, květy krajkové. Klas dorůstá do výšky 90 cm. Větvení a celkový habitus jsou průměrné. Je na něm vidět „krev“ MARY FRANCES.

BEVERLY SILLS — Hager 79 — Je to kosatec, který má všech pět „P“ a dlouho bude na vylsní nejen u nás, ale také v USA. Je špičkou v barevné škále pinkových. Roste dobře a zdravě. Klas je vysoký do 90 cm, dekorativní, výstavní. Patří do každé zahrady. Otcem je překrásný VANITY.

BLUES SINGER — Gaultner 84 — Rozhodně se neztratí mezi Schreinerovými tmavomodrými „parádami“. Má bílé kartáčky. Klas je nižší, dorůstá tak do 80 cm. Je však dobře větvený a má 7—8 puků. Květy jsou impesivně vlnovitě zřasené. Habitus trsu je průměrný.

BUBBLING OVER — Ghio 82 — Modrá violeta s bílými kartáčky. „Bubble“ self jako vystřižený z žurnálu. Roste spolehlivě, je zdravý, dobře odnožuje, klasy má tuhé, vysoké kolem 90 cm. Ozdoba pro každou zahradu.

CONGRATULATION — Koppel 83 — Tento modro-fialový bitone by měl být lepší, alespoň podle toho, že má v „křestním listu“ v kolonce otec vepsán slavný MYSTIQUE. Roste dobře, habitus je také dobrý, i výška klasu 90 cm je v normě, pouze stavba květu nemá patřičnou kvalitu a vadí mi také kartáček se žlutými špičkami. Rozhodně jsem od něj čekal víc.

DARKSIDE — Schreiner 85 — Typický reprezentant Schreinerovy školy. V současné době je to nejužasnější „černý“ kosatec. Má perfektní květ, co se týká barvy i stavby. Klas vysoký 90 cm nese 7—8 puků. V zahradě mu patří místo pro „prominenty“.

FRENCH GOWN — Blyth 83 — Tato přenáherná lilová plicata mně velmi příjemně překvapila perfektní stavbou, velikostí a barvou květu. Kresba plicatového designu je mistrovská. Roste mohutně, listová partie je bohatá, odnožuje dobře. Celkový dojem je velmi příznivý.

GOLDEN SURREY — Rudolph 85 — Matná chromová žluť, na falech bílé pole, na kterém se výrazně vyjmají modré kartáčky. Perfektní krajka lemuje výborně stavěný květ. Klas roste do výšky 90 cm a nese 7 puků. Roste a množí spolehlivě.

KING'S TRIBUTE — Schreiner 84 — Standardní varieta v purpurově fialovém koloritu z „dílny“ Schreinerových. Za touto visačkou zpravidla vždy vysoká kvalita. Květ, klas, olistění, zdravotní stav, množivost, vitalita jsou na dobré úrovni.

LACED COTTON — Schreiner 80 — Totéž platí o tomto bílém skvostu, který je spolehlivý po každé stránce. Mohl by být trochu víc vitální. Je výborný rodič.

LACED JABOT — Gaultner 82 — Je to jakoby dvojče s LACED COTTON, ale v orchideově pinkovém vydání. Krajka jedna radost! Klas roste do výšky asi 85 cm. Mohl by být trochu vitálnější a množivější.

LADY MADONNA — Schreiner 84 — Těžko si představit krásnější krémovou krajku. U mne trpí bakteriózou, proto jí musím věnovat zvýšenou péči. Ale nelituji toho, takovou nádheru je třeba chránit vši silou. V tomto roce mi budou kvést semenáče — její potomci jak po meči, tak po přeslici. Uvidíme, jak se projeví jako rodič. V USA jako rodič není příliš frekventována.

PASS THE WINE — Blyth 85 — Baary Blyth hovoří, že tento kosatec je potomkem šťastného křížení TOMORROW'S CHILD X MAGIC MAN. Je to barevná extravagance. Dóm má šampaňský podklad napuštěný levandulovou, faly jsou sametově švestkové červené s šerfíkovým lemem. Kartáčky jsou kontrastní — mandarinové. Je vitálnější a mohutnější než matka. Klas je dobře větvený, nese 7—8 puků, a dorůstá do výšky 90 cm.

QUEEN IN CALICO — Gibson 80 — Plicata jako šitá na míru. Dokonalá stavba mohutného květu, precizní kresba a filigránsky zřasená krajka působí fascinující. Dobře roste a množí, klas je vysoký 90 cm. Je citlivý na virózy, vyžaduje mulčování. Já to dělám suchým jehličím.

QUEEN'S OF HEARTS — Brown 74 — Z pěstitelského hlediska je náročný, ale květ co do stavby i barevnosti je unikátní.

SENTIMENTAL MOOD — Schreiner 88 — Krásný orchideově ametystový exemplář, který záhy bude ozdobou mnohých zahrad i u nás. Těžko se po dvouletém sledování hovoří o pěstitelských vlastnostech, ale kosatce ze Schreinerovy „dílny“ obvykle nezklamou ani v našich klimatických a půdních podmínkách. Květ je brilantní, klas bez chyb.

SIMPLY PRETTY — Gatty 86 — Světle citronověžlutý self, skvostná krajka, což je dnes v této barvě už téměř samozřejmostí. Tato vlastnost odpovídá i nižšímu růstu — do 80 cm, a menší vitalitě a množivosti.

TANGERINE DREAM — Nelson 86 — Mandarinkově oranžový self má standardní vlastnosti i kvalitu. Ve své barevné třídě a kvalitě krajkování má šance na úspěch.

TITAN'S GLORY — Schreiner 81 — Je to kosatec, který směle můžeme zařadit do kategorie „super“. A to po každé stránce, i co se týká rodičovství. Bez něj se nemůže obejít žádný pěstitel.

TOMORROW'S CHILD — Blyth 84 — Skvělá barevná kreace v kombinaci bicolor — dóm pinkový, faly červenofialové s pinkovými špičkami. Kartáčky jsou červeně mandarinkové. Klas dorůstá do výšky 85 cm, má dobré větvení a 7—8 puků. Vitalita, habitus a odnožování průměrné.

VISUAL ARTS — Schreiner 82 — Kosatec nejvyšší kvality. Růžovolevandulové obrovské květy s bílými kartáčky, dokonalou krajkou a perfektní stavbou. Je to obr vysoký až 100 cm. Klas nese 10—11 puků. Je dravý, robustní, vitální, výborně množí. Ale jako rodič se mi vůbec neosvědčil. Výsledky dalších pokusů by se měly ukázat už v tomto roce.

Dalo by se hovořit o dalších novějších varietách, ale pro objektivní posouzení jejich kvality a pěstitelských vlastností v našich podmínkách je třeba ještě rok počkat. Za povšimnutí by jistě stály i mnohé variety domácí prove-

nience. Mnohé z nich se vyrovnají americké či australské špičce. Je to dost pochopitelné, protože rodičovský materiál nás i americký je v podstatě totožný, což mi písemně potvrdil i Keppel, jenže americký je co do sortimentu bohatší. Je to analogie porovnání kvality amerických a našich mečíků. Naše varianty jsou však ještě málo rozšířené, proto jejich image je prakticky nulové. Obrovskou zásluhu o kosatčářské hnutí by měl u nás ten, komu by se podařilo založit iridarium domácích novošlechtěnců, třeba na komerční bázi.



Obří květ denivky *AMERICAN FOLKLIFE*, kouřové orchideově růžové s petály intenzivně zvlněnými je ozdoba každé zahrádky i potěšením každého pěstitele.

Mnoho dalších a i krásnějších můžete zhlédnout na zahradě př. Petra Míránka z Mysločovic.

VÝZVA FOTOAMATÉRŮM

Redakční rada *Gladirisu* se obrací na všechny členy, kteří pořizují fotografické snímky z činnosti odborů naší ZSO, z výstav i ze svých zahrá-

dek, aby poskytli fotografie k publikaci v našem zpravodaji. Obrázků s krátkým popisem často řekne mnohem více, než obsáhlý článek. Proto je škoda, že v poslední době fotografie v našem zpravodaji chybějí. Čekáme na vaše fotopřspěvky.

NOVÉ ČLENSKÉ LEGITIMACE

Jistě je všem členům Českého zahrádkářského svazu známo, že v roce 1991 budou vydány nové členské legitimace, které budeme opatrovat další desetiletí. Také naše základní specializovaná organizace bude předávat nebo zasílat nové legitimace všem členům, kteří u nás platí základní členské příspěvky. Budou jim zaslány poštou, pravděpodobně s nejbližším číslem našeho zpravodaje.

Ostatní členové, kteří jsou registrováni v naší ZSO, by si měli nechat při nejbližší příležitosti dát razítko naší organizace do svých legitimací, které obdrží ve svých základních organizacích v místě bydliště nebo v nichž jsou kmenovými členy. Bylo by nejlépe, kdyby vedoucí oblastních odborů sebrali všechny legitimace členů ze svých odborů a nechali je orazítkovat členem výboru.

MIROSLAV BENDA,
matrikář

ZAPLACENÍ ČLENSKÝCH PŘÍSPĚVKŮ

Vážení přátelé,

pro ty, kteří dosud nezaplatili členské příspěvky pro letošní rok, přikládáme k dnešnímu číslu zpravodaje složenku. Členské příspěvky pro rok 1991 činí 40,— Kčs u těch našich členů, kteří zaplatili členskou zámku v některé jiné organizaci Českého zahrádkářského svazu a 60,— korun u těch, kteří v jiné organizaci ČZS nezaplatili.

Příspěvky zaplatte nejpozději do 31. 7. 1991.

Ing. Jan Lubojacký,
pokladník



TALISMAN

Vlastimil Novák

Po neklidné noci, v ranním rozbřesku ozývalo se na náměstí sv. Marka víření bubnů. Celý Řím byl na nohou. Z postranních ulic sjížděly se plně naložené vozy, houfy ozbrojenců se mísily s davy lidí. Ozýval se pláč i smích, ozývaly se výkřiky i nadávky a vše vřelo jako obrovské mraveniště. Zanedlouho vyrazí první setniny římských legionářů na tažení proti vzpurným Istriánům, kteří odmítli poslušnost říši římské.

Pod loubím měšťanského domu, krásným brčálově zeleným listím, stály mlčky dvě postavy. Setník Aurelio se svou mladou ženou Pinií. On statný, opálený v plné zbroji, ona něžná a velice krásná s napsaným smutkem ve tváři. Poslední polibky, poslední vroucí pohlázení a obejmutí. „Miluji Tě víc než sama sebe, musíš se mi vrátit, musím Tě zase spatřit“, šeptala tiše a slzy se jí perlily na tvářích. Na šíji mu zavěsila ozdobné kožené pouzdro s hlízou bílého gladiolu, jako talisman, který měl život milého chránit v daleké cizině a dopomoci k vítězství. Aurelio se něžně vymanil z obojčí své ženy a hrdě odcházel k svému šiku. Toužila, aby se ohlédl, zamával na poslední pozdrav, věděla však, že to neudělá. Nemohl by pak už nikdy odejít od své milované a stihl by jej přísný trest. Vyběhla do svého pokoje, zavřela okna, aby nic neslyšela, zatáhla záclony, hlavu zabořila do polštáře a prolévala ho hořkými slzami.

Uběhl rok, kdy přišla první zpráva o vítězství a návratu legionářů. Řím se připravoval na slavnostní uvítání. Když

Pinie dostala list od milovaného, který byl už nedaleko bran Říma, spadla z ní veškerá úzkost a tisícekrátě četla těch pár rádek, v nichž bylo každé slovo pohla-zením, v každém slově byla velká láska a touha po milované bytosti. Celou noc nespala, nezahmořila oka a brzy s rá-nem vyšla do zahrady, kde na záhoně spatřila rozkvetlé bílé mečíky. Uvěřila kouzlu talismanu, uvěřila, že její prosby budou splněny, a úsměv na tváři zase našel domov.

Za hlaholu trub přicházely šiky vítě-zů. Na přilbicích vavřínové větévky, kvě-ty gladiolů a provolávání slávy doléhalo i do vzdálených uliček. Pak milovaného spatřila, ležel na nosítkách bílý, jak neapolský mramor, na prsou s obvazem, prosakujícím krví. Hrdlo se jí sevřelo, že ani bolestný sten nevyšel. A ta krvavá rána, kterou utřil kopím v krátkém bo-ji se zbouřenými otroky nedaleko domo-va, jí oči přitahovala a cítila, jak i její srdce je zasaženo a krvácí. Bezvlády klesla na zem.

Když otevřela oči, byla ve svém po-koji. Aurelio ležel na bílých přikrýv-kách, jako by spal. Usedla vedle něho, položila jeho hlavu na svůj klín. Slzy bolesti dopadaly na jeho bílé čelo, lemova-né krátkými vlnitými vlasy, její ruce hladily jeho, její rty se dotýkaly něžně jeho rtů a obličej. Modré oči měl otevřené, byly takové nepřítomné, vel-ice vzdálené, bez lesku, jako by to byla modrá sklička, která kolem sebe vyza-řovala chlad. Jeho krásné rysy vystu-povaly z bělostného obličej a rudá bar-va na prsou stávala se stále temnější a temnější. Pinie s rozpuštěnými, bohatý-mi vlasy, s výrazem obrovské bolesti promlouvala k milému něžnými slovy, která byla přerušována vzlykotem. I v tomto utrpení byla tak krásná, jak nej-krásnější dílo mistrů sochařských. Snad velká bolest, snad krásná slova, snad déšť slz byl vyslyšen. Oči Aurelia dostá-ly lesk a jakoby z velké dálky přichá-ly se podívat na tu, která tolik trpě-la. A pak se pohnuly a v tváři se obje-vil úsměv. Jak se objevil, tak rychle zmizel, lesk očí začal pomalu ustupovat a ztrácet se tam, tam daleko, odkud již není cesty zpět.

Ráno našli služební na loži Aurelia s Piní ve spánku, který byl pro oba věč-ný. Ona měla ovinutou ruku kolem jeho pasu a tvář přiloženou na jeho hrudi. Usmívala se, jako by prožívala krásný sen. Ani stín bolesti, ani stín utrpení. Obětovala život, aby neztratila lásku.

A ve štiplé váze rozkvetlé bílé mečí-ky, symboly vítězství, se staly květinou smutečnou. Pinie se splnila přání, milý se vrátil, vrátil se proto, aby se rozloučil, ale neodešel sám, odešli spolu. Jejich velká láska zůstala, ani smrt je nerozdě-řila.

Levná kuchařka

Přísloví, které vložila do úst své babičky ve stejnojmenné knize spi-sovatelka Božena Němcová, že „dob-rá hospodyňka pro pírků i přes plot skočí“, známe určitě všichni. Dnes Vám nabízíme z levného receptáře našich babiček.

ŠKVARKOVÁ POMAZÁNKA

15 dkg mletých škvarků, jedno na-tvrdo uvařené vejce, jednu středně velkou kyselou okurku, cibule, hoř-čice, sůl, pepř.

Jemně umleté škvarky promícháme s nasekaným vařeným vejcem, na kostičky nakrájenou okurkou a na-krájenou cibulí. Podle chuti přidáme sůl, pepř, hořčici. Pomazánku natírá-me na měkký chléb. Chutná výborně.

V letních měsících můžeme na-vrchu přidat papriku, rajčetem, a podobně.

POLÉVKA S PÁRKEM

Na rozpáleném tuku opražíme do žluta jemně usekanou cibulí a několik drobně nakrájených oloupaných sy-rových brambor. Do upraženého při-dáme na kostičky nakrájený chléb, zalijeme vodou a vaříme až jsou brambory měkké. Osolíme, opepříme a vložíme ještě rozkrájený (možno i opečený) párek nebo kousek salámu.

Seznam členů ZSO GLADIRIS Nový Jičín k 31. 12. 1990

Adamová Marie, Tvořihráz 26, p. Horní Dunajovice	671 34
Adamovič Igor, Sůhvezdná 10, Bratislava	829 00
Andrejs Jan, Vančurovo nám. 1060, Hradec Králové	500 02
Axman Jan, Pionýrů 11, Mohelnice	789 85
Bajár Václav, Smetanova 21, Valašské Meziříčí	757 01
Bajer Andrej, Podhradská 37, Košice	040 06
Bajer Bohuslav, Ovocná 1637, Kroměříž	767 01
Balcarová Ivona, Třebíč-Řípod 17, Třebíč	674 01
Balochová Marie, Na výsluní 910, Plzeň-Litice	321 00
Bárta Zdeněk, Tasov 235	675 79
Bartoňová Lud., Na drahách 439, Hradec Králové	500 09
Bartela Jaroslav, Kunětická 100/65 Pardubice	530 09
Bařina Jindřich, Ludgeřovice 486	747 14
Beneš Jaroslav, Doubrava 40, p. Úlice	330 34
Benčíč Pavel, Dorostenecká 37, Bratislava	801 00
Benda Miroslav, Bezručova 674, Studénka	742 13
Beran Jan, Kubova Huť 2, Horní Vltavice	384 01
Bělík Alexej, Bělojarská 1469/7, Tachov	347 01
Boček Ludvík, Revoluční 47/12, Žďár nad Sázavou III	591 00
Boček Milan, Čejkovice 55, Jičín	506 01
Bočková Anna, Čejkovice 55, Jičín	506 01
Boreš Štěpán, Leninova 515, Milevsko	399 01
Borýsek Karel, Revoluční 78, Krnov	794 01
Bošek Václav, Průmyslová 8, Plzeň I	301 34
Bracková Alena,, U panského dvora 10, Opava	746 00
Brichta Ludovít, Jabloňové 136	900 54
Broj František, Těžkov 18, Holoubkov	338 01
Buksa Jaroslav, ing., Olbrachtova 475, Hranice	753 14
Bystrý Josef, Dřísy 203	277 14
Cvejn Pavel, Chelčického 733, Hradec Králové II	500 02
Čabounová Božena, Střílna 262, Třemošná u Plzně	330 11
Čáp Jan, Marka Čulena 140, Tábor-Klokoty	390 01
Čáповá Květa, Klosova 487, Nové Město nad Metují	549 01
Čech Jaroslav, Mlýnská 236, Dřevohostice	751 14
Čepa Jan, ČSA 135, Moravská Třebová	571 01
Čermák Bohuslav, Jubilejní 412, Velké Opatovice	679 63
Čermák Karel, K trati 429, Veselí nad Lužnicí	391 82
Čermák Vladimír, Kar. Světlé 749, Nová Paka	509 01

Černý Jaroslav, Plasská 13, Plzeň	323 17
Červenka Svatoslav, Žábeň 177, Sviadnov	739 25
Čičák Vladimír, Jesenická 307, Rapotín	788 14
Čihák Václav, Denisovo nábř. 8, Plzeň	301 50
David Ludvík, Kulturní 1736, Rožnov pod Radh.	756 61
Demčák Ladislav, Čs. armády 8, Humenné	066 01
Deus Jaroslav, Zvonařova 959, Lovosice I	410 02
Dinter Bernard, Na skratce 2, Ludgeřovice	747 14
Dlugoš Ladislav, Jana Ziky 1950, Ostrava-Poruba	708 00
Dočkal Karel, Trstenice 132	671 37
Dokoupil Antonín, Spartakiádní 7, Přerov	750 00
Dolejší Petr, Havlíčkova 640, Chabařovice	403 17
Doležal Jaroslav, Rodinov 24, Kamenice n. L.	394 70
Doležal Josef, Tisova 99, České Heřmanice	565 52
Domský Vladimír, Koněvova 40, Ústí nad Labem	400 01
Dráb Jiří, Stalingradských hrdinů 1527, Karviná 6	735 06
Drábek František, Traplčice 229	687 04
Drápal Ladislav, Ondrušova 16, Brno	602 00
Dubánek Josef, Štechova 685, Hradec Králové 9	500 09
Dubnová Anna, Jasenná 169	552 22
Dudek Karel, J. Nerudy 3, Hlučín	748 01
Duchoň Petr, Jižní 13, Plzeň	312 00
Dujnič Marian, PhDr., Buřonného 48, Bratislava	811 00
Dundáček František, Nádražní 617, Veverská Bitýška	664 71
Dvorský Zdeněk, ing., Dimitrova 63, Litoměřice	412 01
Dvořák Arnošt, Pyšel 101, Náměšř nad Oslavou	675 71
Dvořák Emil, Gottwaldova 316, Bílovec	743 01
Dvořák Jiří, Foerstrova 8, České Budějovice - Rožnov	370 07
Dvořák Josef, Zvěrkovice 10, Týn nad Vltavou	375 01
Ehl Josef, Podbřezí 44	517 95
Ebrle Václav, Záluží 141, Třemošná	330 11
Eder Miroslav, Dělnické náměstí 829, Třebíč IL	674 01
Fajt Josef, Jankovského 161, Staňkov	345 61
Fiala Josef, Vítězného února 673, Žirovnice	394 68
Fiala Rudolf, Čistá č. 17	294 23
Fic Richard, Slavice 21, Třebíč	674 01
Filip Václav, Komenského 283, Napajedla	673 61
Fišer Karel, Štítného 58, Žirovnice	394 68
Fogl Jaroslav, ing., Varnsdorfská 335, Praha 9	190 00
Fojtíková Marie, nám. Svobody 32, Slušovice	763 15
Fojtů Petr, Luh III. 1806, Vsetín	755 01

Friedsam Alfred, Nádražní 1415, Otrokovice	765 02
Furdíková Vilma, ing., Štefaničova 18, Bratislava	801 00
Gabrišová Marie, Studienka 27	908 75
Gajdík Petr, Ratíškovice 979	696 02
Gajdošík Pavel, Toplianská 18, Bratislava	821 07
Galík František, Smetanova 651/7, Bílovec	743 01
Gebauerová Irena, Luh 1785, Vsetín	755 01
Gengela Milan, Svatobořice 335	696 04
Gerža Karel, Břestek 242, Tupesy	687 07
Goisová Alena, Bolehošť 87	517 31
Gold Jaroslav, Rodinná 223, Vsetín	755 01
Gurecký Jan, Petřvald 1248	735 41
Hájek Emil, Branka 82, Hradec nad Moravicí	747 41
Hanuš Vladimír, Jizbice 60	288 02
Hanyk Josef, Ostřešany 40, Drážkovice	533 33
Hastík Anastazius, ing., Malinovského 785, Uh. Hradiště	686 00
Havelka Jan, MUDr., Leninstrasse 13, Sangerhausen, NSR	4700
Havlíček Václav, Husova 962, Přeštice	334 01
Hejduk František, Sokolovská 89, Plzeň	323 15
Hercegová Zita, Fr. Zupku-Juh 11, Trenčín	911 01
Heroudek Josef, Trávníky 1180, Otrokovice	765 02
Hlaváč František, Žáry 527, Valašská Bystřice	756 27
Holec František, Lovčice 37	503 61
Holčák Vladimír, Prostřední Bečva 107	756 56
Holíková Drahomíra, Velká 13, Hranice	753 01
Horáček František, Mlčechvosty 83, Vraňany	277 07 *
Horáková Dagmar, Škroupova 24/258, Ústí nad Labem	400 01
Hotárek Petr, Tererova 5, Brno	600 00
Hošková Dagmar, Úhlavská 3, Plzeň	317 04
Hrabovský Jaroslav, Jubilejní 2, Nový Jičín	741 01
Hrbek Josef, Planá nad Lužnicí 455	391 11
Hromjak Michal, L. Podjavorinskej č. 8, Košice	040 11
Hrvol Pavol, C-II, 1420—94/59, Dubnica nad Váhom	018 41
Hubáček Josef, Soudružská 4, Praha - Strašnice	100 00
Hudeček Josef, B. Netoličky 1125, Třebíč	674 01
Hůrek Lubomír, Čechova 1380, Otrokovice	765 02
Huška Josef, Horní Lánov 154	543 41
Hýpal Vítězslav, Průběžná 1719, Ostrava - Poruba	708 00
Chmelík Vojtěch, ing., Lednické Rovné 221	020 61
Chochola Václav, Svatopluka Čecha 1695, Louny	440 01
Chroboček Ladislav, Dělnická 617, Skřečoo	735 31

Chromcová Marie, Hlavní 232, Štítina	747 91
Chudáček Stanislav, Draha 98, Telnice	664 59
Chytil Karel, Kamenická 17/603, Praha 7	170 00
Jampílková Libuše, Leoše Janáčka 972, Jičín	506 01
Janeček Oldřich, Východní 435, Pardubice	530 03
Janota Jaroslav, Slovenská 1746, Zlín	760 00
Jaroš Jaroslav, K. Moora 380, Lázně Bělohrad	507 81
Jaroš Štěpán, Hranická 6, Odry	742 35
Janýž Bohumil, ing., Vysočanská 241, Praha 9	190 00
Javůrek Zdeněk, Důlní 2461/6, Varnsdorf	407 47
Jelen Ladislav, ing., J. Kotase 3, Ostrava 5	705 00
Jenčík Josef, Ševčenkova 1663/12, Humenné	066 01
Jeník Štefan, Rybenka 9, Nová Šebastová, Prešov	080 00
Jež Hynek, Foerstrova 26, Olomouc	770 00
Ježek Otakar, Čepkova 1301, Sokolov	356 01
Ježíšek Lubomír, ing., Kubalova 43, Ostrava 3	703 00
Jícha František, Křivoklátská 527, Praha 9	199 00
Jílek Rudolf, V kopci 132, Postřelmov	789 69
Jindříšek Jaroslav, 5. května 700, Heř. Městec	538 03
Jíra Jiří, Kopanice 2, Nový Kostel	351 36
Jukl Josef, Družstevní 1265, Čáslav	286 01
Jung Ladislav, Rokytnice 293	751 04
Jurčeka Stanislav, Nábřeží Říjnové revoluce 1349, Napajedla	763 61
Jurečka Jaroslav, ing., Čelakovského 22, Blansko	678 01
Jůn František, Komenského 581, Žirovnice	394 68
Jůza Jiří, ČSLA 567, Planá nad Lužnicí	391 11
Kabilka Josef, Suchohrdy 253, Znojmo	669 02
Kabilková Marie, Suchohrdy 253, Znojmo	669 02
Kadlec Václav, Milotice 246, Hodonín	696 05
Kaliňák Marian, Engelsova 11, Bardejov	085 01
Kalista Václav, Orlová - Lutyně 355	735 14
Kaprálková Ludmila, Sedlečko 8, Louňovice pod Blaníkem	257 06
Kapusta Lubomír, ing., Gregorova 20, Ostrava 1	701 00
Karásek Karel, Sv. Čecha 730, Městec Králové	289 03
Karnold Václav, Nepomucká 2, Plzeň	317 04
Kašpar Miloslav, U hřiště 1182, Ústí nad Orlicí	562 00
Kašpárek Jiří, SOU, Malé Svatoňovice	542 34
Kaštovský Josef, Družstevní 245, Háj ve Slezsku	747 92
Kazior Zdeněk, Radhošská 1359, Rožnov pod Radh.	756 61
Káza František, Souvraf 63, Mostek	544 75
Kiedroň Henryk, P. Bezruč 7, Havířov - Bludovice	736 01
Klaška Jaroslav, Vítěz. února 671, Žirovnice	394 68

Klaška Josef, Nábřeží 245, Žirovnice	394 68
Klaus Ladislav, Chýňava 110	267 07
Klautner Josef, Chodovice 73, Holovousy	507 51
Klimeš Jan, 8. května 54, Šumperk	787 01
Klimeš Pavel, ing., Hrubínova 1467, Hradec Králové	500 05
Knesl Oldřich, ČSSP 22/8, Horní Sokolov	357 31
Knopp Lubomír, Šmeralova 7, Bílovec	743 01
Kohout Jaroslav, Husova 1303, Kadaň	432 01
Kochan Josef, Mládežnická 2741, Žatec	438 01
Kolář Václav, Vodárenská 17, Košice	040 01
Kolářová Miluše, kpt. Jaroše 461, Rožmitál pod Třemšínem	262 42
Konečný Josef, Jiráskova 82, Mor. Třebová	571 01
Koníček Jaroslav, Švermova 860, Sadská	289 12
Koníř Josef, Osice 87	503 26
König Vlastimil, Jasenická 565, Rapotín	788 14
Konopíková Helena, Krchleby 68, Staňkov	345 61
Kordík Jiří, Pod lipou 1660, Hořice v Podkrkonoší	508 01
Kovařík František, Příluky 210, Zlín	760 01
Kovařík Jaroslav, Lysáková 2, Bratislava	841 01
Kovařík Miroslav, Anenská 249, Bohumín - Záblatí	735 52
Kozel Jaroslav, Řepiště 14	739 31
Kozel Ladislav, Lánská 197, Týnec nad Labem	281 26
Kožený Josef, Markova 205, Jičín	506 01
Král František, Lipová 1, Dubňany 109	696 03
Králík Ludvík, Rokytnice 24, Vsetín	755 01
Kreisl Jindřich, ing., Tačovská 87, Plzeň	323 25
Krejčí Vladislav, Skupova 13, Plzeň	320 04
Kroček Ondřej, Slezská 3, Havířov - město	736 00
Krosnář Karel, 5. května 617, Blovice	336 01
Krňávek Jan, ul. Přátelství 165/3, Valdice	507 11
Kršáková Emilie, Chrátečské Paseky 227, Vizovice	763 12
Krumpoch Vladimír, Liptál 314	756 31
Krupka Zdeněk, ing., Malotická 1646, Praha 9	190 16
Křivánek Jiří, Kralovice 28, Praha - Uhřetěves	251 61
Kříž Josef, MUDr., Komenského 345, Žirovnice	394 68
Kubíček Petr, Máchova 60, Nový Jičín	741 01
Kubíčková Helena, Trávníky 1168, Otrokovice	765 02
Kulisz Jan, U Kasperčoka 19/643, Havířov	736 01
Kuliszová Emilie, U Kasperčoka 19/643, Havířov	736 01
Kunc Jiří, Přetlucká 31, Praha 10	100 00
Kuneš Miroslav, Popelníková 23, Plzeň	312 06
Kunst Josef, Palackého 1197, Nový Bydžov	504 01
Kutálek Vladimír, Traplice 63	687 01
Kůtek Milan, J. Fučíka 49, Poštorná	691 41

Lamač Ladislav, Novákova 857, Mladá Boleslav	293 01
Lelek Petr, Vítězné armády 6/32, Martin - Vrútky	038 61
Líbich Stanislav, Lhozky 11, Březno	294 06
Lohyňský Jiří, Pravčice 184	768 44
Lubojacký Jan, ing., U rybníčku 366, Studénka	742 13
Lubojacký Jaromír, ing., Jístebník 242	742 82
Lukáč Josef, Brigádnická 8, Košice	040 11
Lukáš František, Leninova 551, Domažlice	344 00
Lukášová Hana, Kamenný Újezd 48, Nýřany	330 23
Lukeščík Jiří, Gen. Svobody 633, Třebíč	674 01
Lukeščík Lubomír, Pražská 2804, Varnsdorf	407 47
Macek Václav, Drtinova 576, Svobodné Dvory	503 11
Machala Jan, Ratiboř 55	756 21
Maixner Václav, Petra Pfíchystala 71 B, Olomouc	772 00
Máj Jaroslav, Dřísy 24	277 14
Malchárek Milan, Bezručova 442, Studénka	742 13
Malík Josef, Vítkov 21, Chrastava	463 31
Malý František, Dělncké nám. 835, Třebíč II	674 01
Mann Adolf, Na rybníčkách 612, Lysá nad Labem	289 22
Maňhal Bohumil, Školní 498, Klášterec nad Ohří	431 51
Margoč Jan, Prachatická 19, Zvolen	960 01
Máslo Vlastimil, Prosečné 7	543 73
Mastný Václav, SČSP 285, Staňkov	345 61
Matoušek František, Raková 23, Bohuslavice u Konice	768 56
Matulík Alois, Janáčkova 716, Studénka	742 13
Matyáš Martin, Petrov 14	696 65
Mařha Jiří, Angela Koněva 2529, Tábor	390 01
Melich Vladimír, Beňovského 8, Bratislava	841 01
Melichar Milan, Perknov 1809, Havlíčkův Brod	580 02
Merka Štefan, ing., Hostašovice 125, Hodslavice	742 71
Mezera František, ing., Tyršova 410, Horní Cerekev	394 03
Míča Rudolf, Božice 362	671 64
Mička Josef, Hřbitovní 64, Nový Jičín	741 01
Mičulka Břetislav, ing., Velehrad 225	687 06
Michálek František, Havlíčkova 477, Slatiňany	538 21
Mikšík Jan, Liptál 108	756 31
Mikulec Josef, Nivy 713, Ostrožská Nová Ves	687 22
Mimránek Petr, Mysločovice 169	763 01
Mimránek Vojtěch, Hybešova 1387, Staré Město/Uh. Hradiště	686 02
Minařík Vojtěch, ing., Mlýnská 772, Pohořelice	691 23
Mindár Jan, Borovského 21, Nemšová	914 41
Mléčka Josef, Záhumní 800, Ostrožská Nová Ves	687 22
Moravová Milena, Fučíkovo nám. 98, Žirovnice	394 68

Mozgalová Marie, Dolní Lutyně 217	735 53
Mráz Martin, Polní 275, Plzeň - Radčice	301 00
Mráz Václav, Bělčice 16,	387 43
Mrázek Josef, Švermova 539, Chrudim	537 01
Mrňák Milan, Kanín 9, Libice n. Cidlinou	289 07
Mrvíková Blanka, Wintrova 718, Rakovník	269 01
Murín Josef, Slavkovce 8, Zempl. Kopčany	072 17
Muška Ladislav, ing., Jegorovoovo nám. 1, Bratislava	816 00
Mužík Viktor, Vrchlického 4, Nový Jičín	741 01
Najmr Stanislav, ing., Stříbrná Lhota 731, Mníšek pod Brdy	252 10
Navrátil Karel, Kálavice 494, Sptyhněv	763 64
Nedúchal Teofil, Hlavná 501, Velké Leváre	908 73
Nejedlo Pavel, ing., Křivenická 414/18, Praha 8	181 00
Němec Karel, ing., Janovice 447	739 02
Němeček Václav, M. Vydrové 25, České Budějovice	370 01
Novák Miroslav, Vojarova 18, Olomouc	775 00
Novák Vlastimil, Masarykova 1365, Hradec Králové	500 06
Novosad Jaroslav, Karolinka 219	756 05
Novotný Stanislav, ing., Hlavní 295, Frýdlant n. Ostravicí	739 11
Ocelík František, Moravní 650, Otrokovice	765 02
Odstrčil Jiří, Žižkova 10b, Šumperk	787 01
Ondřej Milan, Mánesova 835, Kadaň	432 01
Ortl Miroslav, Mírová 1466, Slaný	274 01
Oršulík Vladislav, Dolní Lutyně 893	735 53
Palát Jiří, Zápotockého 698, Valašské Meziříčí	757 01
Palát Stanislav, Dukelská 1060, Kopřivnice	742 21
Panec Jaroslav, Na hájích 2260, Aš	352 01
Pánková Antonie, Pionýrů 12, Přerov	750 00
Pardovská Jaroslava, Borská 8, Plzeň	320 23
Pařenica Jan, Engelsova 943, Kopřivnice	742 21
Patera Josef, Brožikova 6, Plzeň	320 14
Pavlíček Lumír, Smetanova 746/II, Sušice	342 01
Pavlíková Hana, Bělojarská 1477, Tachov	347 01
Paškalová Zdenka, Purkyňova 941, Strážnice	696 62
Pernica Vladimír, Box 18, Olomouc	779 00
Petráš Milan, Škroupova 3, Havířov 2	736 00
Petřík Václav, W. Piecka 857, Nýřany	330 23
Pichner Petr, Revoluční 245, Kamenné Žehrovice	273 01
Piskač Josef, Wolkerova 1165, Choceň	565 01
Pítr Jan, Dolní 337, Mořkov	742 72
Podhájecký Dušan, MVDr., Kapit. Nálepku 7, Svidník	089 00

Podkalský Svatopluk, Vřesová 11, Hodonín	695 04
Podolský Oldřich, Na luhu 723, Králíky	561 69
Podoubský Stanislav, Nemyčevos 135, Slatiny	507 01
Pochylý Zdeněk, Pionýrů 721, Uničov	783 91
Pokorný Vladimír, bratří Čapků 25, Šumperk	787 01
Poláček Dalibor, ing., Na příkopech 117, Třebíč	674 01
Ponec Jaroslav, ing., Gottwaldova 1135/46, Kopřivnice	742 21
Popek Zdeněk, Benádovo nám. 2, Praha 9	190 00
Poruba Milan, ing., Žerotínova 1321/68, Vsetín	755 01
Pospíchal Jaroslav, kpt. Jaroše 760, Orlová IV	735 14
Prachař Milan, ing., Dolní Lutyně 715,	735 53
Predmerský Gustáv, MUDr., Kukorelliho 8, Bardejov	085 01
Procházka Jindřich, Chrást nad Sázavou 108	257 42
Procházka Stanislav, Havlíčkova čtvrt 184, Zlín	760 00
Příbylová Jarmila, Janáčkova 1411, Frenštát pod Radh.	744 01
Půlpán Stanislav, ing., Uhelná 108, Hradec Králové	500 03
Randa Josef, Struhařov 70, Bořeňovice	257 29
Reitmajer Zdeněk, Komenského 13, Plzeň	323 13
Roháč Jaroslav, Záhořova 1130/5, Děčín 2	405 01
Rohlíček František, Stavbařů 10, Plzeň 7	307 08
Roman Jan, Sídliisko Polona 95, Humenné	066 01
Rossy Karel, ing., Koněvova 253, Praha 3	130 00
Roudenský Břetislav, Radkov 63, Moravec	592 54
Rösler Petr, Pražská 168/I, Mimoň	471 24
Růžička Jan, Sviny 34, Bořkovice	301 91
Rýpar Lubomír, Loučky 184, Jakubčovice	742 36
Ryšavý Jaroslav, Kunčičky 217, Baška	739 01
Rýznar Leonard, RNDr., CSc., Gottwaldova 827, Hulín	768 24
Sachl Jiří, Gottwaldova 883, Kadaň	432 01
Salamon Milan, ing., Moravská 1568, Rožnov pod Radh.	756 61
Sedláček Antonín, Lochovice 34	267 23
Sedláčková Jitka, ing., Drnovská 25, Vyškov	682 01
Skopalík Josef, Grygov 235	783 73
Skřivánek Jiří, ing., Holín 112, Jičín	506 01
Sladký Jan, Nová čtvrt 398, Velká Bíteš	595 01
Sláma Hynek, Šlikova 5, Prostějov	796 01
Slíva Miroslav, Kirilova 315, Paskov	739 21
Smětal František, ing., Čechy pod Kosířem 247	798 58
Smutný Josef, náměstí RA 17, Velká Bíteš	595 01
Sperátová Olga, Rovečná 65	592 65
Spěvák Jaroslav, Sídliště 390, Kaznějov	331 51
Stančík František, Lhota u Choryně 58	756 42

Stoklasa Arnošt, Otická 20, Opava	746 00
Stradiot Václav, Velichovky 108	552 11
Strejcová Marie, Krautwurma 35, Plzeň	301 59
Strnad František, JUDr., četaře Jelínka 42, Žel. Ruda	340 04
Strosmajer Jaroslav, Rynárecká 563, Pelhřimov	393 01
Svoboda František, J. V. Pavelky 10, Olomouc	770 00
Stuchlík Karel, Slávice 30, Třebíč	674 01
Swider Leo, MUDr., Protějši 9/1002, Havířov - Suchá	735 64
Szotkowski Josef, Třanovice 155	739 93
Šafařík Vladimír, Sloveč 141, Městec Králové	289 03
Šálek Alois, Bezručova 1389, Havl. Brod	580 31
Šaran Ivan, Olomoucká 38, Prostějov	796 00
Šebestová Marie, Radějov 111	695 04
Šedova Jaroslava, Velké Hostěrádky 195	691 74
Šilar Jiří, ing., Albrechtická 813, Lanškroun	563 01
Šiler Josef, ing., Fučíkova 89, Staňkov	345 61
Šilhan Josef, Tyršova 232, Velká Bíteš	595 01
Šimek Miroslav, ing., Vinohrady 396, Uh. Hradiště - Mařatice	686 00
Šimek Vladimír, ing., Bezděkov nad Metují 51	549 64
Šimek Vladimír, Ječná 858, Hradec Králové	500 03
Šimíček Bruno, Na Stuchlíkovci 706, Orlová - Lutyně	735 14
Šimík Benedikt, Čelakovského 1124, Strakonice	386 01
Šimon Hynek, U Háje 1, Praha 4 - Bráník	140 01
Šindelář Petr, Písečná 5068, Chomutov	430 02
Šíp František, Smyslovská 56, Tábor - Měšice	391 56
Škalda Jiří, Vrchoviny 49, Nové Město nad Metují	549 01
Škoda Vladimír, Žerotín 35, Hnojice	783 11
Škuca Stanislav, Polní 66, Nový Jičín	742 42
Šlinger Karel, Řípská 5, Říčany	251 01
Šmíd Ladislav, Lužce 17, Vysoký Újezd	267 16
Šmídová Marie, Přepychy 47	517 32
Šprync Jiří, Slatina 80, Sruby	565 44
Šťastná Věra, Kučerov 149	683 31
Šťastný Jan, Zahradní 286, Červená Řečice	394 46
Štěrba František, Zbožičko 33, Straky	289 25
Štrumfová Jarmila, Lochovice 314	267 23
Šula Jan, Bušín 14, Olšany	789 62
Šulc Jiří, Engelsova 1019, Mladá Boleslav	293 01
Šulc Josef, Mlýnská 4, Jihlava	586 01
Švestka Oldřich, dr., Čs. tankistů 74, Bratislava	841 06
Talich Pavel, ing., Zvěrkovice 6, Týn nad Vltavou	375 01
Taszek Otto, ing., Gen. Svobody 15/266, Havíř. - Sombork	736 01
Taurek Josef, ing., 5. května 1524, Rožnov pod Radh.	756 61

Tesárková Jana, Svatováclavská 11, Krnov	794 01
Thiel Karel, Nádražní 401, Drahotuše	753 61
Tolar Václav, Luční 460, Chotěšov	332 14
Trejbalová Milada, Ve Višňovce 41, Plzeň 15	315 02
Tůma Jiří, U nádraží 491/IV, Chlumeck nad Cidl.	503 51
Tutr Zdeněk ml., Za branou 233, Velvary	273 24
Tužil Josef, Lubno 31, Nechanice	503 15
Uher Libor, ing., SNP 33, Ústí nad Labem	400 11
Urban Václav, Bolehoš 81	517 31
Urs Ladislav, Náměstí 1, Rokytnice v Or. horách	517 61
Utratil Karel, Králova 115, Praha 9 - Třeboradice	196 00
Vajda Miroslav, Dobrotice 5, HOLEŠAV	767 04
Valent Martin, Muškátova 6, Košice	040 11
Valnohová Josefa, Dřevařská 28, Brno 2	602 00
Vampol Jiří, Vracovice 87, Vlašim	258 01
Vaníček Jiří, Vodní 1033, Tachov	347 01
Vávra Michal, Jungmannova 223, Nechanice	503 15
Vavřina Václav, Schwarcova 16, Plzeň	320 14
Veseláková Věra, Pocínovice 23, Domažlice	345 09
Viceník Miroslav, Čajkovského 537, Třebíč	674 01
Viluda Dušan, Košťany 43	038 41
Vítek Stanislav, Řečice 06, Radšínská Svratka	592 33
Vladár Karol, Zvolenská 12, Martin	036 01
Vlasák Karel, Nová Ves 124, Nelahozeves 2	277 52
Vojáček Josef, J. Zankla 1268, Bystřice p. Hostýnem	768 61
Volenec František, Sedlec 28, Karlovy Vary	360 15
Volf Jindřich, ul. Pivovar 2891, Mělník	276 01
Volf Vlastimil, Micmanice 67, Strachotice	671 29
Volráb Ladislav, Pod lesem 2108/17, Praha - Komofany	143 00
Vronka Jiří, Petrovice - Závada 68	735 72
Vychodil Vladimír, Lázně 216, Bystřice pod Hostýnem	768 61
Výstup Jiří, Chrášany u Týna nad Vlt. 19	373 04
Winkler Alois, Hrabenov 277, Ruda nad Moravicí	789 63
Zagora Petr, Pudlov 94, Bohumín	735 51
Zachařová Anežka, Zlaté Hory 13	257 07
Zezulka Jan, ing., Kar. Světlé 641, Hradec Králové	500 02
Žáček Ladislav, Fryčovice 294	739 45
Žák Pavel, Bolzanova 17, Plzeň	320 25
Žalman Jaroslav, Závořická 513, Postřelmov	789 69
Žufan Antonín, U pumpy 23, Plzeň	317 05